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IN SER A T E  
se primesc la  Administraţlune în  

Braşov şi la următorele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In  Viena: la M . Dukes Nachf., 
Nux. Augenfeld & Emeric Les- 
ner., Heinrich Schalek, a . Op-

£elik Nachf., Anton Oppelik. 
i  Budapesta la A. V. Gold

berger, Ekstein Bemat, Iu liu  
Leopold ("VII Erzsöbet-körut).

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seria 20 banî

I EEDAOŢIUNEA,

(Numér de Duminecă 46).

„gazeta“; iese în fie-care fli.
Abonamente pentrn iAnstro-ungaria
Pe un an 24 cor., pe ş6se luni 

12 cor., pe trei lun î 6 cor. 
N-rli de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentrn România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe ş6se 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rli de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

Abonamentnl pentrn Braşov
Admmistraţtunea, Piaţa mare, 

Târgul Inu lu i Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe ş6se 
lun i 10 cor., pe trei lun i 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei lun i 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — A tât abona
mentele c&t şi inserţiuniln. 
sunt a se p lă ti înainte.
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Guvernamentali ori antinaţionali?»

Nu de mult am vorbit la locul 
acesta despre acel soiü de Români, 
cari odinioră se dădeau de cei mai 
rnarî naţionalişti, pretindeau a fi cei 
mai credincioşi dintre credincioşii 
partidului naţional român şi cari fă
ceau o gură, încât credeai, ca au 
luat în arendă cel puţin pe cinci- 
cjeci de anî causa naţională a po
porului român, ér acum nu se ru- 
şinăză a pune în cuiu şi pretinsul 
lor naţionalism şi credinţa, ce o fă- 
ţăreau faţă cu partidul şi progra
mul nostru de la 1881 — şi a se 
face corteşii actualului ministru 
preşedinte unguresc, a contelui Şte
fan Tisza.

Noi le-am dat polecra de „na
ţionalişti guvernamentali“, arătând 
tot-odată, că aceşti omeni repre- 
sentă rămăşiţele veohei tovărăşii „tri- 
buniste14 şi că şT vênd marfa în du* 
ghiana „Tribunei Popor.“ din Arad.

Toţi cetitorii noştri cunosc pă
rerea nostră despre isprăvile aces
tor negustori cu principii şi convin
geri politice şi naţionale, căcî toc
mai într’un numër de Dumineca 
ne-am fost luat ostenéla a demasca 
nouele lor uneltiri.

qi c^USH r̂  ^ unc*

din Arad publică în numërul séu 
de la 5 (18) Noemvre a. c. un ar
ticol subsemnat de Eugen Brote, în
titulat „Teorie fără practică4*.

Credem, că cei mai mulţi îşî 
vor aduce aminte, că Eugen Brote, 
care a figurat aici la noi pe vremile 
aşa c}isei „campanie memorandiste“ 
ca conducător, este unul dintre ma
tadorii vechei tovărăşii „tribuniste“, 
îşî vor aduce aminte, că, pe când se 
afla între noi, făcea pe naţionalistul 
„neînfricat“, pe „neînduplecatul44 apă
rător al drepturilor poporului român 
şi al ţerii Ardealului. j

Ei bine, acest Eugen Brote, j 
după ce a încurcat tôte treburile !

partidului naţional şi l’a espua U 
cele mai amare prigoniri, după c& 
mai ales a încurcat într’un mare 
proces întreg comitetul partidului, el 
însuşi luându-o la sănătbsa peste 
graniţă, s’a schimbat aşa de cum
plit, încât ac}î vede alb ceea-ce a- 
tuncî i-se părea negru şi întors.

Ca se dăm o mică probă des
pre acésta, vom spune, că acel Brote, 
care când cu memorandul nici că 
voia sé audă de guvernul unguresc, 
astăzi vine şi propagă prin „Tribuna 
Poporului4* părerea, că numai dela 
guvernul unguresc póte veni mân
tuirea nostră din starea asuprită, în 
care ne aflăm şi anume dela guver
nul actual presidat de contele Tisza.

In articolul amintit Eugen Brote 
se ocupă de declaraţiunile guvernului 
Tisza cu privire la politica sa de 
naţionalităţi. Părerea sa este, că 
contele Tisza stă în declaraţiunea 
lui pe punctul de vedere teoretic 
maghiar, că a vorbit de „cetăţenii 
de limbă streină“ fiind-că a trebuit 
sé ţină sérná de acest punct de ve
dere teoretic, după care toţi cetă
ţenii statului sunt priviţi politicesce 
ca Maghiari, fiind-că la din contră 
s’ar fi făcut imposibil. Dér... şi aici 
e ce e.... contele Tisza are în reali
tate alte 4*88?« 
rabile pentru împăciuirea cu naţio-' 
nalităţile, teoria e una, practica lui 
e cu totul alta.

Neînduplecatul naţionalist de o- 
diniórá sperézá adecă tare, că con
tele Tisza cu timpul va da de min
ciună teoria soţilor şi colaboratorilor 
sei şoviniştî şi va îmbrăţişa de fapt 
causa frăţietăţii cu Românii, Slovacii, 
Germanii etc.

Am cjice, că credinţa îl va mân
tui, décá n’am sci cât de uşor 
schimbă credinţele şi convingerile 
sale. Am cjice. că omul, după păţa
niile ce le-a avut, s’a înmuiat de tot 
şi acum nu vede scăpare decât numai 
în mila adversarilor neamului nostru 
décá s’ar mărgini a spera şi a aştepta.

Dér Eugen Brote merge mult 
mai departe cu vederile sale asupra 
părţii practice a politicei unguresci 

cere dela Românii asupriţi §8 
subscrie înainte şi cu ochii închişi 
contractul de frăţietate cu Tisza şi 
cu Ungurii lui. Căcî étá ce scrie în 
„Tribuna Poporului“ :

„....suntem politicesce datori, mai 
ales în vederea înaltului scop al îm- 
păciuirei, care îl urmărim, sé nu ma
nifestăm astăzi îndoieli în sinceritatea 
şi tendenta guvernului“.

După tóté » âte le-am suferit şi 
le suferim, după tote câte le-am ve- 
cjut şi le vedem, după-ce Tisza ne 
spune în programul lui, că va înăs
pri încă măsurile de maghiarisare 
de pănă acum, noi se nu ne’ndoim 
în sinceritatea şi tendinţa acestui 
guvern!

Asemeni păreri lăţesc prietenii 
şi ómenii „Tribunei Poporului“ prin 
colónele ei şi aceşti „naţionalişti“ 
tot se mai plâng, că-i numim guver 
namentalî!!

Vreau mai bine sé le cjicem anti
naţionali ?

Revistă politică.
juMi şrktrul ; ̂ r^vO'dhite - - ung^ne-se 

groful Stefan Tisza a trecut de pe 
terenul vorbelor pe acela al faptelor. 
Vré së dea dovecji de energie şi de 
forţă. Tatăl sëu Coloman Tisza se 
lăudase odinioră, că va turti la părete 
şi va sdrobi naţionalităţile, ér fiiul 
ajuns în scaunul de ministru preşe
dinte pe care şecjuse şi tatăl, vré së 
turtéscâ şi sdrobescă obstrucţia. Şi 
aşa se întâmplă, că crisa unguréscà, 
crisa ţerii cum o numesc unii, nu
mai acum a ajuns la punctul de
cisiv. Tisza vëcjênd, că cu buna n’o 
pôte scôte la cale cu obstrucţioniştii, 
s’a sufulcat odată straşnic şi a venit 
înaintea dietei cu propunerea de a 
se ţine câte doue şedinţe în fie care 
4i. Intr’una se se desbată contin-

gentul de recruţi, în alta proiectul 
de indemnitate budgetară.

In jurul acestei  ̂ propunerii s’a 
desfăşorWr o discuţie din cele mai 
vehemente în şedinţa de Joi'a dietei. 
Cetitorii se vor delecta cetind ra
portul ce l dăm mai jos asupra de
cursului acestei şedinţe. Oposiţia a 
întâmpinat propunerea cu viforóse 
proteste şi era p’aci sé se încaere 
„părinţii patriei“, atât de mult se des- 
lănţuiră patimele şi urele personale.

*

ţ)e-odatâ cu aplicarea acestei 
măsuri în contra obstrucţiunei, se 
întîmplă un lucru destul de însem
nat. Contele Apponyi şi garda lui se 
desface de Tisza şi iese din partidul 
guvernului. Eşirea acésta e aplaudată 
de toţi cei cari s’au jurat sé ducă 
luptă de nimicire contra guvernului 
Tisza, şi Apponyi e privit acum ca 
sufletul acţiunei antitiszaiste, ca 
omul, care e chemat se închege, în 
taină, taberele resfirate oposiţionale 
pentru a da cu succes asaltul de 
răsturnare contra lui Tisza. Kos- 
suthisti-independistî, ugroniştî, popo
rali şi tot felul de oposiţionali se 
ridică ca un singur om spre a săpa 
grópa lui Tisza.

Tóté partidele oposiţionale au 
luat în conferenţele lor hotărîrea de 
a lupta la estrem contra guvernului, 
pe care speră să i dobóre acji mâne. 
In tabăra 48-iştilor sunt mai ales 
ómenii. cari cer capul lui Tisza. 
Şi ei sunt ajutaţi bărbatesce de po
porali şi de cei ce se numesc „oposi- 
ţie liberă‘S ér acum li-s’au mai 
adaus şi grupul însămnat al aderen
ţilor contelui Apponyi.

*

Pe cjiua de 15 Decemvrie sunt 
convocate în Viena delegaţiunile aus- 
tro-ungare. Se crede, că sesiunea din 
ăst-an va fi de scurtă durată, de 
óre-ce guvernul comun se va măr
gini a cere şi el o indemnitate de 
trei lunî pentru cheltuelile comune.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Noroc mare — linte puţină.
De Gr. N. Coatii.

— Fine. —

— Vé salut d-le Chiţibuş!
— A !... Bonjur, bon jur d-le Iliescu. 

Ce mai faci, bine, sănătos?... Ia poftim! 

poftim! (Ce-s Românii noştri! Décá învaţă

o lecă de carte, apoi le vine greu să-şî vor- 
băscă limba lor! Ar fi putut cjice în loc de 

„bonjur“ „bună. diua“ pe românesce.)

— Hei d-le Iliescu, te védurá D-c|eu ! 

Te-o plssuit bun noroc!... Anico !... un pa

har de apă şi-o cafea pentru, domnul! Acu 

îndată. Visai de aşa ceva d-le Iliescu?...
— Ba nici prin minte nu-mi trecea.

— In afacerea asta fe.ră avocat nu 
se póte; se cer oreş-care formalităţi; pe 

urmă trebue sé umbli în grabă, acii pro
verbul: „bate ferul câtu-i cald“.

— Da! sciu că-mi trebue.
— Etă că. sunt la disposiţia d-tale.

— D’apoi cât îmi ceri ?...

— Nu cer părăiesce, ci sé ne împă

căm la sută.

— Bine, hai ş’aşa, cât îmi cereţi?...

— Nu-ţi cer mult: 30°/0 din ave

rea care-i primi-o.

— Ba nu!... 25°/0 vé ajunge.

— Bine. Nu-ţi stric hatârul. Decă 

vréi pot să-ţî avansez şi ceva parale, póte 
îţi trebue.

— Decă vroiţi... Mi-ar trebui.
— Cât îţi trebue?...

— Vr’o 5—6 sute de lei.
— Poftim.

Chiţibuş cunoscea de aprópe pe Ión 
Petresou şi era fórte sigur, că se găsesc 

în lăzile lui, bani ruginiţi.

— Va sé cjică ne-am înţeles?...
— Da, d-le Chiţibuş.

— Atunci mâne mergem cu birja la 

Bălăbănesc!.
— Da, mergem.

„Interesul portă fesul“, aşa este un 
proverb. Iliescu fu primit de Chiţibuş în 

salonul cel mai mare, mai curat şi mai bine 

mobilat. Nu scia cum sé-i priméscá şi cum 

sé se pórte cu el, în vreme ce câteva chl0 
în urmă, nici la bucătărie nu l’ar fi primit. 

Trebă de avocătură. Ca avocat, decă pe 

lângă inv0ţătură nu-i fi şi meşter, mori de 

fóme, mai ales astăcjî, când avocaţii s’au

înmulţit aşa de tare, că decă a-i svîrli o 
pétrá în sus, cade în capul unui avocat.

*
* *

Pănă însera Iliescu avu timp să-şi 

térguéscá haine bune şi sé arvonescă şi 

birjă pentru Bălăbănesc!. Lua şi pentru 

nevastă câte ceva, aşa că acuma se dre- 
sese totul în casă. Bucurie, veselie, chef şi 

alta nimic, era în casa lor.

Banul scârbesce, banul înveselesce pe 
om. Toţi mahalagiii se uitau cu ochi răi 

asupra lor, căcî începuse a se fuduli. Un 

bătrân de alăturea dicea: La sfânta evan- 

gelie scrie: „Cine se înalţă se va smeri, 

cine se smeresce se va înălţa“. O luat ei 
pe mare, dór banul îi ochiul dracului, îi 

rotund bată-1 sé-1 bată şi nu-1 poţi ţine. 

„Averea nu-i aşa greu de făcut, cum îi 
greu de ţinut“.

A doua 4i des de dimineţă birjarul 
fu cu trăsura la portă. Pusese patru cai şi 

totă mahalaua huia de clopoţei şi zurgălăi. 

Se duse pe la Chiţibuş şi împreună plecară 

la Balăbănescl.
JFăcend formele cerute de lege, pri- | 

marul rupénd pecetiile de ceră aplicate pe j 

tot ce se găsea în ograda lui Ión Petrescu, I 

îi dădu pe semă. Intr’un cufăr mare încu- j

iat cu doué brôsce şi patru Jăcaţi, în cutii 
de chibrituri de cele mari, găsiră numai î n  
aur suma de 135,000 lei. Şî-au făcut oruce 
şi s’au mirat mult cei de faţă. Tot în aoel 

cofer erau şi înscrisuri delà omeni de peste

50,000 de lei, cum şi hotărîrile pentru ca
sele luate de la datox*nici.

Pe acestea tôte le rupse, strigând în 
gnra mare, că-i ărtă pe cei datori şi cei 

cari au fost scoş! afară din casă së se ducă. 
ér în ele.

— Boda proste, şi Dumnedeu s0-ţî 
dea sânëtate! audiai în tôte părţile.

— Omeni buni, strigă Iliescu. Tot pă

mântul arabil, pădurea, via şi casele le pun 

în vêndare, décà vroiţi le puteţi cumpăra.

— Le cumpărăm strigară toţî.

Omenii în satul Bălăbănesc! fiind forte

harnici şi gospodar!, mai avênd şi socie

tate în sat, după-ce conveniră din preţ, 
în două 4ii0 depuseră toţî banii în mânile 

lui Iliescu. Din acéstà vêncjare mai prinse 

încă suma de 100.000 de lei. Totalul moş- 

tenirei fù 235,000 lei în numerar, pe care 

Iliescu îi puse în buzunar şi porni cu denşil 

la oraş. In câteva dile se impărţi totă ave

rea lui Ion Petrescu ; parcă nici nu mai 

fusese vr’odată in BălăbSnesci.
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O scire din Constantinopol spune, 
că Potra otomană a primit în princi
piu planul de reforme austro-rus. Soi
rea acesta e primită pretutindeni cu 
satisfacţiune, de6re-ce în timpul din 
urmă se vorbia mereu, că Porta se 
opune puterilor şi se eaprimau fel de 
fel de îngrijiri asupra cestiunei bal
canice. Sultanul înse se pare, că, că 
s’a convins, că nu p6te opera isolat 
în contra voinţei unanime a puteri
lor europene. De aceea s’a supus 
acestei voinţe, înse îşi reservă drep
tul de a iniţia tratări noue cu pri
vire la doue puncte mai agravante 
din proiectul de reforme.

Cum îşi petrec în dietă.
(Şedinţe fnrtunóse.)

Şedinţa de Joi a dietei a fost nespus 

de furtunosă.

înainte de a se întră în ordinea de 

<Ji, presidentul Perczel anunţă, că depu

tatul br. Podraaniczky î-a predat o pro

punere în care cere, ca pe lângă şedin

ţele de dinainte de amia^î, să se ţină 
şedinţe şi după amiatji de la 5 pănă la 9 

őre sóra.

Surprinderea pentru oposiţie fîi mare 

când presidentul, cu provocare la § 203 

din regulamentul camerei, <Jise că asupra 

propunerei se va vota în şedinţa următore, 

(Vineri), fără ase mai discuta asupra pro* 

punerei, ci se va decide prin vot simplu 
asupra ei.

— Porcăriei striga Várady, şi imediat 
tóté furiile obstrucţioniştilor se descărcară 

asupra lui Perczel şi a tiszaiştilor.

— Obraznici! Mincinoşii Falsificatori 
ticăloşi! fură cuvintele alese, ce sburau 

de pe băncile stângei estrerae la adresa 

contrarilor.

Perczel, întrebat de un necredincios, 
când se va desbate propunerea, răspunse 

că ea nu se va desbate, ci se va vota 

simplu asupra ei în şedinţa urmátóre.
Lămurirea acésta fîi urmată de un 

tărăbom colosal, înscenat de oposiţie.

— Étá pumnul! Etă forţa!
— Bandiţi ticăloşi! Tradézá patria!

— Daţ! jos pe acel president mişel din 
locul unde stă! — Kubik, Fay, Rath, Vá

rady, Horváth, Liszkay, Rakovszky, Uray, 

Marjai şi alţî câţî-va deputaţi atacă vio
lent pe president.

Ugron cere cuvântul. Protesteză în 

contra interpretării ce i-se dă §-lui 203 

din Regulament. Acest paragraf nu vor- 
besce despre două şedinţe într’o <jM. Re

gulamentul trebue să apere libertatea cu
vântului şi libertatea acţiunei. Propunerea 

ce s’a făcut însă, calcă în picidre liber

tatea acésta. Tisza Kalman, ori cât de 

păcătos a fost, tot n’a cutezat să useze 

de astfel de arme. Invinuesce partidul

%

liberal, că pe timpul luptei naţionale a > 
jucat rolul de agent provocător. In ca

meră îşi băteau pieptul, âr în afară de 

cameră protestând şoptiau oposiţiei: Nu 
vă lăsaţi! Fericirea patriei atârnă de la 

voi. Politicianii guvernamentali au fost 
sfătuitori răi pentru cordnă. Au tras’o în 
noroiul luptelor politice. Calea pe care a 

pornit guvernul, duce la nimicire; cere, 

ca propunerea lui Podmaniczky să se pună 

la ordinea <Jilei. spre a fi desbătută.

Vorbirea lui Ugron fu însoţită de pro-1 

testările pătimaşe ale oposiţiei contra „aten

tatului“ guverunlui. Nu se pot descrie sce
nele ce s’au petrecut. Intr’aceea întrâ în 

sala des baterilor contele Apponyi, care luând 

scire despre cele ce se întâmplă, scote o 

hârtie şi o trimite baronului Podmaniczky, 

îşi anunţă adec-ă esirea din partidul li
beral.

Când se petreceau acestea şi când 
Ugron rorbia încă, indepenelistul Rath 
strigă:

— Pfui presidentul !
— Perczel chemă la ordine pe Rath 

şi-l face atent, că dâcă. nu se astîmpără, 

va face propunere în afacerea acesta.

Atunci Zboray şi Kaas strigă, că pre

sidentul e un trădător, er Rath cji06 : Nu
mai de la un president cinstit pot să pri
mesc avertismente!

Presidentul (Perczel) întrâbă camera, 

dâcă doresce să dea afacerea lui Rath co- 

misiunei de imunitate? Se faoe îndată vo

tare, propunerea presidentului e primită 

de majoritate şi comisia e invitată să-şi 

facă şi ea propunerea.

Sgomotul infernal isbucnesce acum cu 
mai mare forţă. Stenografii sunt asaltaţi de 

oposiţionalî, cerendu-li-se să nu mai ia 

note când se petrece un sgomot aşa de 

mare.

Presidentul chemă din nou ia ordine 
pe turburători, ceea-ce face ca viforul să 

se abată erăşî în contra lui.
— Presidentul e un bandit! strigă

o voce.

— Bandit şi brigand! adauge Horvath 
Gyula. * . . £

Presidwtul propune, ca Horvath să 

fie înfruntat în procesul verbal. Drâpta se 

ridică şi voteză.

Oposiţia e cuprinsă de furii, şi ca 
eşită din fire însceneză un tumult colosal.

— Mişel! Porc! strigă Leszhxy la 

adresa presidentului. care chemă la ordine 

pe Leszkay!
— Corect a c}is ! strigă RakovszJcy. Şi 

pe acesta presidentul îl chemă la ordine.

— Balyi Mihaly e presidentul! Călău 
miserabil! Porc neruşinat! strigă Fay. — 

Presidentul îl châmă la ordine.

— De la acest paralatic ticălos, la 

tote ne putem aştepta! adauge Gal.
Şi tot aşa şi er aşa, cât timp ţinu 

disoursul lui Ugron.

Acum se ridică să vorbâscă ministrul

> preşedinte Tis fi. Sgomot la culme. Tisza 

cjice, că sgomotul ce-1 fac obstrucţioniştil 

este o gravă vătămare a echităţii. După 

cuvintele acestea Tisza n’a mai putut să 
■vorbâscă de cât mereu întrerupt, cuvintele 

lai abia se aucfiau. -r- Na vom lăsa, ca să 
sipaţl mormânt parlamentului... Primejduiţi 

ci uşurinţă cele mai sfinte interese ale na- 

ţiunei. Nu noi vătămăm libertatea cuvân

tului, căci d-vôstrë puteţi şi de aci înainte 

sè vorbiţi încă şi mai mult... (Jise Tisza.

Dér de géba, căci gălăgioşii din 

stângă uu vréu să înţel0gă. Ei urmézâ cu 

tumultul, aşa că Tisza timp de două mi

nute nu póte vorbi. îşi iese şi el atunci 

din răbdare şi cu glas tare 4ice :

— Asta nu-i cavalerism, ci o laşi

tate !
Tărăboiul isbiţoni şi cu mai mare fu

rie şi presidentul e silit să cheme la or

dine pe vr’o 9 deputaţi/
— Ei bine, mergeţi numai pe oalea 

acésta, căci opinia publică a naţiunei vă 

va mătura. Noi nu putem suferi pasivi, să 

ne facem de batjocura lumii. Avem datoria 

de a săvîrşi operaţiunea acésta durerosă. 

Cincï-cjecï de cofăriţe luate din piaţă ar 

isprăvi tot aşa de bine treba, care o faceţi 

d-vóstrá aici.

Când vorhia astfel Tisza, oposiţia 

lărmuia neîntrerupt, unii cântau, alţii bă

teau din picióre.

Tisza continuând dice, că învoiala, 

care s’a făcut sub Szeli, avea valóre nu

mai pentru un timp óre-care.

Bartha : Şi avantagele le-aţi pus 

d-vóstró la buzunar!

Tisza'. Rog să nu se vorbeseă de 

buzunare.

Bartha: Eu nu sunt director de bancă

falit.
Gajari se ridică şi strigă cătrăBartha: 

„Magyar Szó“ scrie despre d-ta, că eşti 

un brigand.

In clipa acésta Eitner, care sta la 

spatele lui Bartha, sare din locu-i şi cu 

paşi gravi merge spre Gajari, care stă la 

spatele lui Tisza. Eitner ridică mâna. Toţi 
eredea.u oă au să ^se încaere. Szöcs, br. 
Feilitzsch, Kristoffy şi Szaczellary alârgă 

în ajutorul lui Gajari, ér din ştânga Kubik, 

Gal şi alţii alérgá să apere pe Eitner. De 

pe galerii se aud ţipete. O damă ame- 

ţesce. In mijlocul sălei se adună peste 

100 deputaţi, gesticulând. Era p’aci să se 

încaere. Mai mult de un sfert de cés 

durà scena acésta edificátóre, care se 

sfîrşi prin suspendarea şedinţei.

După redeschidere Tisza îşi continua 

vorbirea. Respinge afirmarea, că el ar fi 
director de bancă falit şi protesta contra 

insinuării, că prin intrigi ar fi ajuns în 

fruntea guvernului.
Ivanka. Ai scuipat în blid, ca ni

meni altul se nu mai pótá mânca din el.
Tisza răspunde nimerit lui Ivanka di- 

câud, că acesta nu-i în stare a pricepe

gândul unui politician cinstit; apoi între 

ovaţiunile gardei sale încheiâ picând, că 
nu e permis a-se risipi cu mână uşuratică 

ceea-ce „naţiunea“ a strîns timp de 36 ani.
După acesta Tisza şi Bartha cer cu

vântul în afacere personală, şi-şi rectifică 
cuvintele ce şi le-au dis unul altuia.

Restul şedinţei l’au folosit Kossuth, 
Rakovsky şi Apponyi, cari au vorbit în 
contra propunerei de a se ţină şedinţe 

paralele.
*

In şedinţa de eri, Vineri, au vorbit 

contra propunerei Visontai şi Barabas. Şi 
acâsta a fost sgomotăsă. A presidat br. 

Feilitzsch, care a avut de furcă cu ob- 

strucţioniştii.
Sera la 7 s’a făcut votarea asupra 

propunerei de a-se ţine şedinţe paralele. 

Majoritatea a primit propunerea.

Nr. 255.— 1903.

De ale nóstre.
Domnule Redactor!

De mult sunt un zelos cetitor al fóiéi 

nóstre naţionale „Gazeta Transilvaniei“. 

Abia aştept să deschid nuraerii de peste 

săptămână, dér mai ales numărul duplu 

de Dumineca cu bogatul lui cuprins, în 

care atâtea cestiunî de interes naţional, 

cultural şi social se tracteză, dându-ne 

preţi0se poveţe şi luminându-ne asupra 

întrebărilor de la ordinea dilei.

Am urmărit şi urmăresc cu interes 

deosebit mişcarea culturală şi socială po
litică din sînul poporului nostru, şi mărtu

risesc, că nu arare-ori stau pe gânduri şi 
mă întreb: când óre îşi vor afla o bi- 

nefácetóre deslegare atâtea şi atâtea 

cestiunî şi probleme, cari agită adi mai 

ales partea intelectuală, pe ómenii cu 

carte din sînul poporului nostru, şi cu 

deosebire pe aceia, cari stau în legături 

nemijlocite cu poporul.

Am vedut, că forte arare-ori trece 

câte un număr al „Gazetei“, care se nu 

cuprindă câte-o propunere a cutărui preot 

séu învăţător. Cetindu-le, mi-se par licăriri 
trecétóre, 'cari ce’ e drept dovedesc, că 

esistă unde şi unde câte-o inimă înflăcă

rată şi doritóre de muncă regenerátóre, 

însă par’ că e făcătură — fapte nu prea 
vedem, căcî faptele cer muncă şi jertfe, 

la cari ai noştri nu se prea îmbulzesc.

Chestiunile, cari se sulevézá în sînul 

preoţilor şi învăţătorilor noştri privesc mai 

ales partea materială. Preoţii oftézá după 
eongruă, învăţătorii după urcarea salarului 

la minimul de 800 cor. O hotărîre în pri
vinţa acésta s’a luat şi în ultima adunare 

generală a Reuniunei învăţătorilor din Ar- 
chidiecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş, ţinută 

la centru, în Blasiü.
S’a început asa-dér lupta pentru pâne 

şi traiü, căcî fără de acestea, dău, nicî pe 

lângă cea mai mare bunăvoinţă omul ane-

Avocatul îşi trase şi el partea lui, de 

25°/0 din 235.000 lei. Ii ajunge cât o luat 

şi o astfel de afacere ar dori, cred, toţi 
avocaţii.

Ajungând acasă- Iliescu, nevasta îl 
primi cu mare bucurie. Desjhi^end lada în 

care avea banii şi vă4endu-i, îl apuca de 

gât, îl săruta şi c|ise tare: „ce-s aistea 
Nicule?... toţi-s’a noştri?..."

— Da, toţi. De acuma să fim vrednici 
şi să-i stăpânim. Dumne4eu să-l erte pe 
bietul moşu.

— Şi le scii tu numărul?

— Cum să nu le sciu. Am luat 250000 

de lei, din care am dat 38750 avocatului, 
prin urinare aici în ladă am 196250 de lei.

— Ah! Nicule, Nicule! De ' acuma 

suntem boieri, să ne punem şi să trăim 

drept boeresce, că slavă Domnului, avem 

berechet. Ar fi o ruşine pentru noi, care 
avem aţâţa bani, se trăim la mahala, unde 

stau toţi ghiurlanii. Am să fac şi am să 

dreg de o să moră de ciudă toţi care altă 
dată rîdeau de noi.

N’avea nici un viciu Iliescu, însă era 
femeiatic, ţinea prea mult la nevastă şi de 

aceea îi sucea şi îl învârtea după voie. Si 

când se întâmplă femeia harnică, economă

şi gospodină tot calea valea, der când nu, 
îi rău tare.

Se puseră pe cheltuit.... Ia case mari

şi frnmose la stradă mare ; fă mobile 

scumpe şi luxose; cumpără haine şi le 

schimbă după modă; plimbări peste plim

bări ; înmulţesce cunoscinţele şi prietenii; 
slugi peste slugi; musafiri peste musafiri; 

baluri şi âr baluri, în doi ani de (Jile când 

băgară de semă, se deşertase lada mai 

mult de jumătate. „Obrazul subţire costă 

cheltuâlă“.

Toţi le erau acuma prieteni. In faţă 
îi lăudau, mâncând, bând şi chefuind, âr 

pe de altă parte rîdeau şi 4iceau: „Banii 
strîngetorului în mâna cheltuitorului“.

Astă4l mai nici în frate să nu te 
încred!, da încă în străin.

Văclânâ Iliescu că banii încep să scadă 

începu a-şi aduce aminte din trecut, de 
acele vremuri grele, când era să moră de 

fome ou întrâga familie; şi hotărî să în- 
cepă a face economie şi să întreprindă 

vr’o afacere care să-i înmulţâscă avutul. 
„Sacul de la gură trebue legat“. De*i cam 

târziu. însă tot bine, căoi mai bine mai 

târziu de cât nici de loc. In afaceri tre

bue să ai pricepere şi cunoscinţe, să între

buinţezi muncă şi economie, să nu-ţl Iaşi 
încrederea pe alţii, ci singur să te intere

sezi, dâcă vrei să eşT la un sfîrşit bun. Se 
scie că „Lupul cu slugi nu se hrănesce“.

Intr’o <Ji sta de vorbă la o masă în 
cafenea, cu mai mulţi prietini. Intre altele 

spuse prietenilor, că are o lecă de parale 

şi că nu scie de ce trâbă sigură să s* 
apuce, pentru a nu le perde. Care mai de 

care »i dădea fel de fel de idei. Jupân 

Leibu de la altă masă trăgea cu urechea 

la cele ce se rorbia.

Câsul din păretele cafenelei suna ora

11. A!... mă duc la masă domnii mei, c|ise 

Uiesou şi pleca. Jupân Leibu să luâ după 

dânsul, şi la câţî-va paşi de cafenea îl ajunse. 

După ce mai vorbiră, ba una, ba alta, se 

luară în vorbă şi despre afaceri bănose.
— Scii ce cucone?... Fiind-că ai bani 

hai să luăm o pădure tovărăşie. Eu, oiti. 
pune bani mai puţini însă voiţi pune oste- 

nelă mai multă. Avem să facem trâbă. Eate
o pădure în FloreştI, da bună, straşnic.

— Bine, mă prind bucuros. Când să 

mergem s’o vedem?...
— Chiar mâine oucone. Toomesce o 

trăsură şi mergem.
A doua 4i des de diminâţă plecară

la Floresci. Proprietarul comunei Ion Con- 
stantinescu îi primi forte bine. Pădurea 

era cât se pote de bună, însă tocmai în 
fundul judeţului, departe de oraş.

Intrând în vorbă ; mai dând unul, mai 

lăsând altul, conveniră. In acâstă afacere 

Iliescu puse 50000 de lei, er Jupân Leibu 

20000.
— De acuma cucone Iliescu, începu 

jidanul să laşi afacerea pe mâna mea. D-ta 

să şecjl colo acasă să mănânci şi să dormi 

b -eresce, şi eu îţi voia aduce bani cu trai

sta. De la pădure esă amarnic, ai să vecjî 

ce trebă o să facem.
— Bine. Mă încred în d-ta văd că 

eşti om bătrân.

Să răspândi ca fulgerul vestea prin 

oraş că Iliescu a luat pentru tăere pădurea 
Floreştilor, în tovărăşie cu Leibu Marcu. 

Unii îl fericeau cficend „bravo lui“ ; alţii 

îl căinau şi coceau : Jidanul are s&-l tragă 

pe sforâ, că cine dracu o mai vă4ut „Ji

dan cinstit“.
Puseră pădurea în tăere. Iliescu şe

dea la cafenea cu prietenii, oare îl lăudau 
spre a-itrata cu dulcâţă şi cafea; acasă 

cheltuiala — mergea strună ca şi mai na

inte, âr jupân Leibu, mâncând de dece



voie se póte dedica cu desăvîrşire muncei 

pentru înaintarea căuşelor publice.
E însă de-o îndoită însemnătate în

trebarea, că óre care ar fi calea cea mai 
bună, pe care mérgén d şi lucrând, să se 

pótá resolva favorabil aceste ceştiunl, a- 
vându-se în vedere în primul loc, ca inte

resele generale naţionale aie neamului 

nostru sé nu sufere vr’o atingere păsru- 
bitóre?

Ou toţii recunóscem, că năcazurile şi 
greutăţile vieţii sunt mari astădi, că preo- 

ţimea şi învăţătorimea nóstrá nu se bu
cură în general de o stare materială de 

invidiat. Pământul a sărăcit, ér poporul 

nu mai póte presta a^î ca odiniórá atâta, 
cât s’ar cere pentru susţinerea conducăto
rilor săi firesc!. Numărul cel grozav de 

mare de ómen! din popor, car! îşi pără

sesc vetrele străbune şi tot ce au mai 

scump în ele, luând calea pribegiei spre 
America* ne este o dovadă eclatantă.

Văzurăm apoi cu multă durere chiar 
din numărul de Dumineca trecută al „Ga

zetei“, cura socialismul bântue straşnic 

printre Români, şi ca dovadă ni-se aduce 

caşul din Şomcuta mare, unde e amenin

ţată şndla română confesională prin insti- 
gaţiile socialiştilor.

Un cas analog se petrece aţii şi în 
comuna Şeica-mare,>sat mare locuit de 

Român!, desbinaţi în două confesiuni. Păuă 
bine de curând comuna acésta era de 

model, însă zavistia şi pisma şî-a vîrît 

ghiarele uci^ătdre şi aicî. Greco-orientalii 

nu mai vréu să ia parte comună cu greco- 

umţii la susţinerea frumósei şcdle şi a în

văţătorului confesional. Neuniţii n’au şcdlă, 

ér uniţii nu vréu să o mai susţină, părân- 

du-li-se prea mari şi grele sarcinele. S’au 
trimis deputaţiuni în drépta şi ’n stânga, 

ér un fruntaş din comitetul comunal a 

umblat din casă în casă, îndemnând omenii 
să nu-şi mai dea copiii Ia şcdla româ- 

néscá.

Caşuri de acestea nu sunt rare. In 

multe locuri conducătorii pórtá vina, în 

cele mai multe însă sărăcia» Poporul nu 

e în stare a-şî câştiga cele trebuincióse 

pentru traiul de tóté filele, abia câştigă 
atâta, din cât se plătâscă contribuţiile că- 

tră stat şi sumedenia de aruncuri comita- 

tense, comunale etc. Unde mai rămân apoi 
repartiţiile pentru susţinerea şc01ei şi în

văţătorului? Mă întreb, şi mintea ’mî stă 
în loc.

Etă stări de lucruri, cari nu sunt de 
loc favorabile nici eausei bisericesc!, nicî 

celei şcolare, abstrăgend de la aceea, că 

politica de maghiarisare pune dilnic pie- 
decî în calea progresului şi a consolidării 

unei vieţi culturale naţionale şi prin fel 
şi fel de momeli şi ispite umblă să abată 

pe conducătorii firescî ai poporului de la 

împlinirea datoriei lor naţionale, îmbiând 

pe cei slab! de înger cu ajutóre păcăt0se

şi prigonind pe cei tari de suflet cu tot 

felul de şicane şi nedreptăţi.
Nu suntem de părere, că mişcarea 

din sînul preoţiraei şi învăţătorimei nóstre 
în favorul îmbunătăţirii stărei lor mate

riale n’ar fi la loc şi necesară ; însă nu 
credem de altă parte, că prin realisaréa 

acestor juste dorinţe s’ar schimba în spre 

bine starea critică generală în care ne 
aflăm a^î. Pentru-ca unora să le raérgü 

bine, trebue ca nici altora să nu le mér- 
gă rău.

Poporul trebue să-l ridicăm, lui tre
bue să-i sărim în ajutor pe tóté căile şi 

cu tóté mijlócele posibile, ca având el un 

traiü mai puţin amar, să potă să jertféscá 

pentru susţinerea inistituţiunilor nóstre ro

mânesc! şi pentru cei puşi în fruntea lor, 

ca să le păzescă şi ocármuéscá. Zadarnic 
.vom visa de congruă şi de salarii, décá 

poporul, talpa ţării, e negligeat şi lăsat tn 

părăginire. Décá nu ne vom bate capul 

cu îmbunătăţirea sorţii poporului, nu vréu 
să fiu pesimist, dér cutez a afirma, că nioî 

congruele, nicî salariile urcate nu ne vof 

aduce vre-un resultat mângăitor.

1. D.

Timpuri triste.
Téra Oaşului, Nov. 19(3.

Onorată Redacţiune! Când iau con
deiul în mână pentru a împărtăşi On. ce

titori ai Ziarului nostru „Gazeta“, eveni

mentele triste ce se petrec pe la noi, îmi 

vine sé plâng şi sé-ml rup vestmintele de 

atâta durere, ea lacob după fiiul séu Iosif.

Intr’adevér triste timpuri! Biata nós- 

tra naţiune acji ca şi în trecut, pe tóté te- 

renele este gonită şi primejduită. Unicul 
scut ce i-a mai rémas în timpurile din urmă 

a fost biserica şi şcola, — aoeste două te- 
saure, nepreţuite, cari sunt puterea a totă 
naţiunea.

Dér, durere, în timpul de faţă nici 
aceste doué instituţiunl nn au rémas şi nu 

rémán neatinse. Mai vârtos cea din urmă 

trlesce timpuri fórte vitrege. Asupra ei 

s’a revérsat şi pe la noi „pacostea“ de a 

fi luate din sînul maicei sale biserici — 

din sînul poporului şi prefăcute în şc01e 
de stat.

Multe rele s’au abătut pe spatele bie
tului popor român, dér tot-déuna au fost 

mai rele cele venite din însuşi sînul nostru 
de la aceia, cari pentru’n os de ros au 

lucrat şi jucat, după cum le cântau protiv- 
nicii noştri.

Suferit’au lanţuri grele, ştrâng şi 

rotă moşii şi strămoşii noştri, dér putem fi 

mândri, că legea şi limba nu] le-au părăsit. 

A^I? décá se cere luptă şi jertfe, rari sunt 
ce-i cari sé lupte şi sé jertféscá.

Dór sé mé întorc la adevératul obi-

al. comit. Sătmar, ţinută la 11 Sept. a. c. 

s’a primit un proiect, în care se enunţă 
înfiinţarea a 63 şcole de stat pe teritoriul 

acestui comitat, şi mai ales în comunele 
locuite de Români. Acest proiect e prelu

crat astfel, că pentru cele 68 şcoli se va 
cere sprijinul ministrului de culte, ca sé 

se potă înfiinţa în timp de 5 ani.

Sunt pe teritoriul acestui comitat 
mulţi Români şi destul de frumósá inteli

genţă, care în înţelegere şi de cu bună 
vreme ar fi putut bareml în parte a sta 

gata pentru întâmpinarea acestui vifor. 

Durere, ínsé fórte puţini séu mai de loc 

nu au fost pregătiţi a da piept cu acest 

réu, şi ce-i mai mulţi şi-au cjis:

„trécá“, „duoă-se“. ţ)ic„ sé vie“ şi „sé trécá“ 

pentru-că „a venit“ şi „a trecut“ Fisolgă- 

biréul din Seini, în urma conclusului luat 

de adunarea comitatului, s’a şi apucat de 

vînătore prin comunele sale; a convocat 

adunările comitetelor comunale, şi mai pre- 
tutindenea s’a votat pentru şcola de stat 
şi 5% i-a succes de minune. Pretutindeni 

a fost întâmpinat prietinesce şi fără a i-se 

pune piedecă în îndeplinirea planului séu. 
Şl-a făcut cheful, cum se 4ice.

Aşa d. e. în comnna Gălinesct, după 
cum sunt informat din isvor sigur, preotul 

Berinde, ca sé scape de înv0ţătorul Ştefuţ 

a dis: „Eu nu-s contra şcolei de stat, dér 

din principiu nu votez“. — Representanţia 

comunală, firesce, sé fi cjis, că décá părin
tele nu-i contra, noi suntem pe lângă ea, 
(şcola de stat) — şi s’a primit.

In Tersolţ s’au luptat contra înfiinţă

rii şcolei de stat preotul şi învăţătorul, dér 

durere — poporul şi în deosebi membrii 

com. fiind traşi pe sforă de jidani, au 
votat.

In comuna JBicsad unde confesiunea 
are şcolă cu 2 învăţători şi sunt 2 preoţi, 

ér Români în numér de vr'o 2000, poporul 
fiind lăsat în mâna sorţii, pradă lupilor, 

jertfă jidanilor, atât din partea învâţători- 
lor cât şi a preoţilor, au vo<at percentul 

de 5 şi au şi dăruit o grădină pentru edi

ficarea şcolei de stat. óre bietul popor de 
acolo sciut’ti ce face?... Décá nu, pentru-ce 

nu s’a aflat unul dintre toţi, care sé-1 con
ducă şi sé nu l lase în mâna sorţii?

In comuna Certexe tot aşa s’a primit, 
contra n’a fost nimeni, ba se spune, că pre
otul local a q[is cătră pretore „Nem vagyok 

ellene, sőt én szivemből óhajtóm legyen, 
de a gyűlésen nem megyek, mert nem aka

rok a püspökömmel összeütközni“. Fórte 
frumos de la „Erdöss báosi“.

In Moisie*4, filiala Certezelor, pe 

lângă aceea, eă a primit, a votat percentul 
de 5, au dăruit grădină şcolei la stat şi 

au cerut, că „la ei să se facă şi edifice 

prima şcolă de stat“. Acésta provine din 

ura ce o au omenii faţă de „Erdős bácsi“.

In Racşia şi Câmârzana încă tot aşa 
au mers de neted trebile, &ră de a le pune 
stavilă cineva.

Nu s’a primit în comunele Tur, Pri- 
log, Boenescî şi Trip. In aceste comune re- 

presentanţa şi comitetul comunal în frunte 
cu bravii preoţi din acele comune şi cu 

ajutorul înveţătorilor, au respins cu unani
mitate acest „vot“ îmbiat de cătră adver

sarii şi „fraţii“ noştri conlocuitori. Onó- 
re lor!

Din cele arătate se póte vedé, că 

unde preoţii sunt la culmea chemării lor 

şi lucră mână de mană cu învăţătorul, se 

ínteresézá de înaintarea şcolei, acolo ni I 

poporul nu e nemulţămitor, ci dă şi el 

mână de ajutor conducétorilor séi. Altcum 
acele fapte n’au lipsă de comentar.

Triste sunt veştile ce vi-le aduc, d-le 

Redactor, ínsé ori cât de triste sunt, eu 

am crecjut că-mi fac o datorie descoperin- 
du-vi-le.

Un amic al şcolei.

SOIRILE DILEi.
V
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Aniversarea intrării armatei ro
mâne în Dobrogea. Eri, Vineri, 14 No- 
ernvrie, în Dobrogea s’a serbat într’un mod 

solemn aniversarea de 25 de an! a alipi- 

1 rei sale de România. Te-DeumurI solemne

şi serbări au avut loc la Tulcea, la Cons

tanţa şi în oraşele mai principale din Do

brogea.

Statua lui Cuza-Vodă. Comitetul 
central pentru ridicarea statuei lui Cuza- 

Vodă, a expediat în tóté oraşele ţării, 

3000 liste de subscripţii.

Bancă nouă în Bihor. Cetim în 
„Familia“ : „La Vaşcău se iniţiază înfiin

ţarea unui institut românesc de banî. In 

fruntea mişcării stau preoţii Atanasiu Popa 

din Câmpanii-de-jos, George Bogdan din 

Cărpinet, Ilie Burzaş din Suştiii, Miron 

Botişel din Steiű, Alesandru Pele din B. 

Lazuri, Teodor Teâha din Câmp, Nicolau 

Bogdan proprietar în Poienii-de-sus şi 

alţii. Astfel Românii din părţile Vaşcău- 

lui vor întemeia a doua bancă românâscă 

în Bihor, întrecând pe beiuşenî, unde încă 

nu este nici un institut românesc de banî 
şi unde poporul românesc se esploatézá 

în folosul unor elemente antiroraânescî. 

(Cu ajutorul unor aşa numiţi „fruntaşi“ 

românesci. Red.)“

Starea sânetăţii împeratului Wil- 
helm. Buletinul despre starea împăratului 

'Wilhelm, spune că rana din gât, rămasă 
în urma operaţiei, s’a cicatrisat, Cu tóté 

astea împăratul nu va puté să useze de vo

cea sa decât peste câte-va săptămâni,

Lâptăriile cóoperative în Ungaria.
Un raport publicat de curând de ministe

rul agriculturii din Ungaria, asupra lăptă- 

riilor cooperative a acestei ţâri, ne atată 

marea propăşie luată în puţini ani de aceste 

societăţi. In 1895, s’au fondat 4 lăptării 

cooperative; în 1896 s’au format 10; în

1897 s’au fondat 20, şi crescerea s’a urmat 

astfel pănă în 1901. In ultimii ani cari fi- 

gurézá pe acéstá statistică, s’au fondat 130 

înglobând 40.675 producétorl cari posed 
împreună 69.507 vaci. Vân4area laptelui 

se ridica în 1897 la 4.700.000 litri; în 1901 
ea atinge 66.700.000 litri, al cărui preţ a 

fost de 7 milióne de cor., aprópe 7.350.000 

franci. Cantitatea untului exportat în 1902 

s’a ridicat la 1.045.000 klg. véudut aprópe 

cu 12.100.000 franci. Lâptăriile centrale de 
la Timişora au esportat ele singure 521.926 

dgr. de unt. Ore la noi nu s’ar puté face 

lăptării cooperative ?

Sfinţire de biserică în Renghet.
Duminecă în 16/29 Noemvrie a. c. se va 
sfinţi biserica din Renghet a cărei zidire 

s’a început la anul 1885 şi din lipsă de 

mijlóce abia acum s’a putut deplin ter

mina. Anul acesta s’a tencüit pe din lăun- 

t.ru şi pe din afară, s’a făcut tâmpla, s’a 

zugrăvit, padimentat şi astfel terminată 

prin măeştrii de ai noştri, din Orăştie, 
Duminecă se va face însuşî actul sfinţirei 

prin d-l protopresbiter actual Vasile Domşa 

cu asistenţă numérósá a preoţimei din 

jur, la mandatul şi însărcinarea înalt prea- 

sfinţitului Archiepiscop şi Metropolit loan 

Aleţianu.

Noue bancnote de 10 coróne. Ban
cnotele de 10 coróne, cari circulézá abia 

de doi anî, vor fi scóse din circulaţie şi 
în locul lor se vor emite deja în anul 

viitor 16 milióne bucăţi bancnote nouă de 

' 0 coróne. Motivul principal pentru care 
bancnotele de acum vor fi retrase, sunt 

desele falsificări ale acestor bancnote. 
Nici o bancnotă n’a fost aşa de des şi 

uşor falsificată, ca tocmai cea de 10 co

róne. Nouele bancnote vor fi cu mult mai 
complicat desemnate, ca cele de acum, 

pentru a face imposibilă falsificarea lor.

Un notar bătut cu cârbaciul. No
tarul lomuţia László, despre care s’a mai 
scris prin foi, mai ales de când cu înfiin

ţarea băncii „patriotice“ din Bistra, luat 

la răspundere de d l Sabin M. CorcheşiU 
pentru că în „E—k“ publicase o scrisóre 

defaimatóre pentru d-l Corcheşra,—a refu- 

sat să’ dea satisfacţie cu arma. In conse

cinţă d-l Corcheşiti jl’a bătut pe Tomuţia 

în public şi faţă cu mai mulţi martori cu 

cârbaciul, numindu-1 tot odată laş. Proce

sul verbal referitor la provocarea la duel 
şi scirea despre plesnirea lui Tomuţia îe 

vedem publicate în numărul de astăzi al 
Ziarului „E—k“.

ect al acestor şiruri.

In adunarea comitetului comitatens

bani pâne şi de cinci bani măsline pe di, 

îşi căta de trebă la Floreştl. Afacerea 

mergea binişor, ínsé nu pentru Itiescu, ci 
pentru jupan Leibu. Ii aducea din când în 

când câte ceva parale, încurajindu-1 şi di- 

cêndu-i „merge straşnic cucóee“. Acésta îl 
bucură pe Iliescu, însë bucuria nu ţinu. 

mult, de ôre-ce jupàn Leibu, după ce se 

asigura de banii ce-i depusese dânsul, o 

întorse la ghişeft. Intre dânşi şi proprie

tar era un contract la mijloc, în care se 
prevedea timpul şi condiţiuniie pentru tă- 

erea pădurii. Jupân Leibu nu ţinti sămă de 

condiţiuniie din contract şi deşi se preve
dea, că la fie-care falce de pădure, sé lase 

aţâţa semincerl, el tăiâ pădurea de la olaltă 
lăsând câţl-va numai. Că s’o fi înţeles cu 

proprietarul, séu că o făcut’o acesta din 
rôutate, nu se scie.

Proprietarul opri tăerea şl ’i dete în 
judecată, cerând daune mari.

La judecată câştiga proprietarul. Tri

bunalul i-a condamnat sé p átéscá amendă
200.000 lei. Jidanului n’avù ce-i lua, că 

n’avea nimica pe numele lui. ér lui Iliescu 
îi rîndu casa, mobilele şi tot ce mai avea j 

rèmâind mai sérac de cum a fost, când i 
efrpătase moştenirea. j

De aici se începe érá traiul réa. Ne
vasta îl lăsa, copiii se duseră prin lume, 

ér el se sminti cu totul, după-ce lua dayul 
beţiei.

In c|iua de sfântul Dumitru 26 Oc- 

tomvrie se face hram la satul Griviţa, sat 

fórte frumos, înfiinţat după răsboiul de in
dependenţă.

Se adună lume multă în acésta cj.i 
din tóté părţile. Se face horă frumosă, la 

care se adună şi jocă flăcăii şi fetei6 din 

tote satele vecine. Anul acesta m’am dus 

şi eu; era fórte frumos ce-i drept. Cum 

stara şi priveam hora, véd alergând la 
orîşma din apropiere o mulţime de óméul. 

Omul e ca óia. Dâcă sare una în rîpă, apoi 

tote după densa. Am alergat şi eu. Ce sé 

veĉ I?!.. Un om beat cu haiuele rupte şi 
terfelite cu piciórele gole în nisce ghete 

asemenea rupte, şedea lungit jos şi îi cur
geau balele ca la un câne turbat,

— Cine-i acesta? am întrebat.

— Acesta, îmi réspunse un dom», e 

Nicu Iliescu, cel care a căpătat dela mo

şul séu loan Petrescn din BălăbanescI: „O 
moştenire de 235.000 de lei“.

B a n c a  (Tutova) 31 Octomvrie 1903.
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Guvernatorul cetflţii Bucurescï.
D-1 colonelul Mihail Boteanu, de la ma

rele stat-major al armatei, a fost nurait, 
pe diua de Miercuri, guvernator al cetăţii 

(fortificaţiei) Bucurescï.

Petersburgul immdat. In urma ploi

lor torenţiale cari au că$ut la Petersburg, 
fluviul Newa s’a revărsat. Multe strade 

din acest oraş sunt inundate. Circulaţia 

este împiedecată.

Din Sebeşul-sâsesc ni-se scrie, că 
la 22 Noemvrie s’a dat acolo o represen- 

taţie teatrală de diletanţi. S’au jucat pie

sele comice „Esecutorul“ şi „Unde dai şi 
unde crapă*, cu frumos succes. Deşi tim

pul nefavorabil a împedecat pe mulţi de 

a veni, totuşi la orele 8 séra sala cea 
mare a hotelului „Leul de aur“ era ocu

pată de numéros public. Au avut roluri 
d-na Maria Gavrila, d-şdra Neli Dobrescu, 

d-şdra Elisab. Moga şi d-nii Vas. Span şi 

P. Munteanu. Toţi s’au achitat mulţumi
tor de rolurile lor. După teatru a fost pe

trecere cu joc, care a durat pănă ’n zori 

de <Jiuă.

Asasinat în România. Diarul „Br. 
Lapok“ sub titlul de mai sus publică soi

rea, că dilele acestea au găsit în muntele 

Lotru (Vîlcea) cadavrul lui Parisianu, cu

noscut din procesul falsificărilor. După 

tóté semnele, se vede că Parisianu a fost 

asasinat. Bănuiala asasinatului (Jice „Br. 

L.“ cade asupra guvernului, ceea-ce este 

de necredut, însë este posibil, ftcăcî ase

menea „episóde“ romantice se întêmplâ 

multe în Balcani, ér România nu face, 
decât le copiézá“. — Pentru liniştirea 

foii maghiare, putem së comunicăm, că 
acel cadavru a fost recunoscut a fi al pro

fesorului G. Budu din Craiova, care s’a 
sinucis, ér încât pentru „episódele“ ro

mantice, sé le caute prin Macedonia şi 

Bulgaria.

Uciderea unui cămătar. Nu de mult 
s’a întâmplat în Sighetul-Maramureşului, 

că ucigaşii jidovului cămătar Pollak au 

fost achitaţi de cătră curtea cu juraţi. 

Acuma se scrie érâsï despre un asemenea 

cas tot din Maramureş. In comuna Kőrös

mező, jidovul Israel Sipser a eşit în séra 
de 23 Noemvrie în ogradă şi nu s’a mai 

întors în casă. Familia îngrijată de rămâ

nerea lui Sipser, a eşit së-1 caute şi l’au 

găsit mort în ogradă, având mai multe 

răni la cap făcute cu toporul. Jandarmii 
au fost însciinţaţî şi s’au pus së caute pe 

făptuitori. Bănuiala a cădut pe un vecin 

al lui Israel,- care a şi fost arestat, însë 

neputêndu-se dovedi nimica împotriva lui, 

a fost liberat ârăşî. Pănă acuma nu s’a 

putut da de urma ucigaşului.

Accident în fabrica de zahar din 
Bod. Vineri diminéta s’aîntêmplat un ac

cident în fabrica de zahar din Bod. Vasile 

Hëlchianu lucrător în etate de 17 ani a 

fost apucat de şnrţ într’o rotă şi învêrtit 

de douë ori aşa că i-s’a scrintit mâna 

dréptá din umër şi i-s’a rupt degetul cel 

mare de la mâna dréptá. Nenorocitul bă

iat a fost luat sub îngrijire medicală în 

infirmeria fabricei.

Doi comisari ai comitetului mace
donean au făcut o îndrăsnâţă încercare 
de şantaj (stórcere de ban!) în Sofia, 

care s’a dat acum pe faţă. Victima e în

suşi d-1 Gheşoff şeful partidului Stoilovist. 

Sunt mai multe <Jile, de când fostul pre- 

şadinte al Sobraniei a primit visita a doi 
tineri, cari s’au presintat ca foşti învăţă

tor! în Macedonia. Gheşoff i-a primit bine 
s’a interesat de sortea lor şi a comunItă- 

lor bulgare unde au funcţionat ca dascăli.
In toiul convorbirei cei doi pseudo- 

învăţători se ridică de pe scaunele lor, se 
reped la Gheşoff şi’l ameninţă cu mórtea, 

decă nu le liberézà imediat o sumă de 
50.000 franci. Cum se găsea singur cu 

cei doi indivizi în cabinetul sëu de lucru 
şi neavênd posibilitatea së sune după aju

tor Gheşoff s’a executat şi a semnat douë 
cecuri à 25.000 francî fie-care. Atentatorii 

au plecat nu fără së ameninţe cu repre
salii, décá victima s’ar gândi së denunţe 

poliţiei şantajul. Gheşoff nu s’a lăsat însë

intimidat şi imediat a trimes poliţiei sem
nalmentele celor doi emisari ai comitetu

lui macedonean. In momentul când unul 
din aceştia se presintă la bancă ca să în- 

oaseze cecurile a fost arestat. Cel-l’alt nu 

a putut fi prins de dre-ce a dispărut din 

Sofia.

Cununie. Ni-se serie: In 22 Nov. 

n. şî-a celebrat cununia religidsă d-1 Aurel 

Nistor, ales paroch în Arpătac cu d-şdra 
Maridra Micu, fiica părintelui Moise Micu 

din Poiana-Mărului. La acostă cununie au 

asistat nuraăroşi dspeţi distinşi din Braşov 

şi din depărtări mai mari. Era de faţă şi 

venerabila domnă Stanciulescu din Ploieşti, 
mama cunoscutului librar editor cu acelaşi 

nume, er mirelui bunică. Ospeţii din Bra
şov au sosit la gara din Tohanul-vechiu 

diminăţa la orele 10. Odată cu aceştia 

sosi şi mirele precum şi nunul, părintele 

Alexe Verzea din Satulung, cu ddrana. La 

gară ospeţii fură primiţi de cătră părin
tele Micu şi ospătaţi cu şampanie. Vr’o 

patru-ţleci de flăcăi din Poiana Mărului 

veniseră călări la Tohan, de unde au făcut 

escorta mirelui şi a dspeţilor, cari fură 

transportaţi într’un lung şir de trăsuri 

pănă la casa socrului mic. După cununie 

s’a dat o masă copiosă iu casele părin
telui Micu la care n’au lipsit mici toastele. 

Mî-am remarcat cu deosebire cuvântarea 

nunului, păr. Verzea apoi a protopopului 

Dan din Zârnescî, a d-lui Dr. Vecerdea 
Braşov, G. Oprea Tohanul-vechiu, păr. 

Mereţ din Bod. Au mai vorbit şi alţii. 
După banchet, la care au participat aprope 

100 de persone, a urmat dans pănă în 

zori de <Ji. Dintre dspeţii mai îndepărtaţi 

am remarcat pe părintele Vaier Comşa 
din Copăcel cu ddmna, păr. Al. Şerban 
din Voila ou domna, prim-pretorele Urdea 
din Arpaş, d-nul Bica notar cu dornna. 

— Dimineţa ara plecat de la ospita

liera casă cu cele mai plăcute suvenirî, 

urând tinerei părechi fericire deplină şi 

mulţumind părinţilor pentru deosebita a- 

tenţiune şi distinsa politeţă, cu care s’au 
arătat faţă cu toţi dspeţii. — g...i.

Foc. Erî, Sâmbătă, pe la ora 1 p. m. 

a isbucnit foc în pivniţa de la casarma de 

infanterie de strada negră Focul a înce
put să mistue lemnele, care sunt acolo în 
deposit. Focul a fost stins de cătră sol

daţi, aşa că intervenţia pompierilor a fost 

de prisos.

Groznic foc în New-York. In New- 
York s’a întâmplat dilele aceste un groz- 

nic foc în oare au ars de vii 35 de lucră

tori. Focul a isbucnit ndptea într'o baracă 

unde dormeau 195 lucrători angajaţi pen
tru lucrările căilor ferate. Deşteptaţi în 

mod brusc do flăcări, ei fură cuprinşi de 

o teribilă panică. Toţi se îngrămădiră spre 
unica eşire a baracei pentru a fugi de ca

tastrofă. Aci se încinse o luptă îngrozi- 

tdre. Câţî-va cari erau deja aprdpe să scape, 

voiră să reîntre pentru a-şî lua lucrurile 
pe cari în momentul deşteptărei lor le 

uitaseră. Aceştia au ars toţi. Pănă acum 

s’au găsit 27 de cadavre. Clădirea a fost 

ou desăvârşire distrusă de flăcări.

Negustori de fete pedepsiţi. Poli
ţia din Budapesta a arestat mai deunădi 

la gara de nord trei negustori, cari sco
teau tocmai bilete de tren pentru mai 

multe fete pe cari le înşelaseră, că le vor 

duce ca servîtdre, în realitate însă voiau 

să le ducă în case de prostituţie. Aceşti 

negustori erau Max Herz, care ţine o casă 
de prostituţie în Vâgujhely, şi un tovarăş 

al lui din Budapesta, cu numele raaghia- 
risat de Szilagyi Hugo. Aceşti jupânî mai 

aveau cu sine şi pe proxeneta Margareta 

Stein, măritată după chelnerul Langer. 

Toţi trei au fost condamnaţi la câte 2 

dile arest şi câte 30 corone amendă.

Nu turnaţi petroleu fiind lampa 
aprinsă. De atâtea ori s’au întâmplat ne

norociri din causa nebăgării de sâmă de 
a turna [petroleul în lampă fără să se 

stingă mai întâiu flacăra.Foile în totd’auna 
publică nenorocirrle ce se întâmplă prin 

asemenea nesocotinţe şi omenii totuşi nu 

învaţă minte. Cea mai nouă nenorocire 

s’a întâmplat alaltăieri în Sibiiu. Servitd

rea Mana INanu a vrut se umpie "lampa“ 
în modul arătat. Petroieul a explodat şi 

hainele fetei au prins foc. Nenorocita fată 
plină de arsuri a fost transportată la spi

tal. Nu se scie décá va pute scăpa cu 

viétá.

Concertul Konopasek. Domnişora 

Laura Konopasek va da Marţi 1 Decem

vrie un concert în sala cea mare a Re

dutei. Cu acéstá ocasiune domnişoru va fi 
acompaniată de renumitul pianist Hans 

Wendel-Hammerstădt. Biletele se pot cum

păra în librăria d-lui Hiemesch. Amatorii 

de musică se intereséza viu de acest con

cert, mai ales că d-sóra Konopasek se bu

cură de un mare renume, ca cântărăţă 

de concerte.

Musica militară a regimentului 50
va da Duminecă, în 29 Noemvrie un con
cert cu program ales în sala de la Ge

werbeverein. Cunoscutul restaurator, d-1 

Fr. Schmidt a întrodus reforme, reducând 
taxa garderobei de la 20 bani, cum era 

mai înainte, la 10 bani, ér intrarea este 
numai 20 creiţarî. Renumele bucătăriei 

d-lui Schmidt nu mai are nevoie de re
clamă. Serviciul prompt. Beuturile es- 

celente.

Care farmacia va fi deschisă? Du
minecă, 29 Nov. după amiadi dintre far

maciile din cetate va fi deschisă numai 

farmacia d-lui Hornung din târgul florilor.

Hrană bună pentru găini. In An
glia se recomandă în timpul din urmă să

mânţa de la flórea sórelui ca hrană pen

tru pasări. Acâstă hrană promovézá fórte 
bine producerea óuelor şi strălucirea pe

nelor.

Conccrtul musicei comunale. Du

minecă în 29 Noemvrie musica comunală 
a oraşului Braşov va da un concert, sub 

dirigenţa capelmaistrului Max Krause, în 

sala de la hotelul Europa cu un program 

din cele mai alese, în care vedem şi un 

punct românesc anume «Rapsodia română“ 

delouescu, orchestrată de d-1 Krause. înce

putul la orele 8. Intrarea 60 bani.

Saşii şi îmeţăinentnl limbei 
maghiare.

Episcopul săsesc din Sibiiu Dr. Fr. 

Müller a dat o circulară cu data de 27 

Octoravrie a. c. în care arată paşii între- 

prinşî de consistoriul săsesc faţă cu cu

noscutul ordin al lui Wlassics referitor la 

instrucţiunea limbei maghiare în şcolile 

primare nemaghiare şi stabilesce măsura, 

în care va trebui să se predea limba ma
ghiară în şcolile săsescî. Circulara trimisă 

nouă de cătră un amic al főiéi nőstre, fiind 

fórte instructivă pentru cei-ce, dintre noi, 
ochi au să vadă şi urechi să audă,—o pu

blicăm mai jos în traducere românescă. 

Étá-o.
Nr. 2964—-1903 Circulară. Cătră tóté 

consistórele districtuale, presbiterii şi şcoli 
primare ale bisericei ev. augustane din 
părţile ardelene ale Ungariei, precum şi 
cătră direcţiunea seminarului.

„In urma memorandului consistoriu- 
lui central din 26 August U*02 nr. 1849-— 
1902, Excelenţa Sa d-1 ministru de culte 
şi instrucţiune cu ordinul de la 1 1. c. 
Nr. 66491 a permis,

„ca instrucţiunea limbei maghiare, a 
scrisului şi cetitului maghiar, în şcolile 
primare supuse jurisdicţiunei consistoriu- 
lui central, sé fie separată de instrucţia 
limbei materne, adecă limba maghiară să 
fie predată deosebit în órele săptămânale 
destinate spre acest scop“,

„însă cu reserva espresă, că în şcola 
primară nedivisată, cu un singur învăţător, 
să se fixeze pentru învăţarea vorbirei ma
ghiare şi instrucţiunea scrisului şi cetitu
lui maghiar 4‘/2I respective 4, cu totul 
8l/2 ore; îu şcolile cu doi învăţători 71/2 
respective 6l/2 cu totul 14 őre săptămâ
nale; în şcolile cu trei învăţători 8'/2 resp. 
9V2 la oialtă 18 óre; în şcolile cu patru 
învăţători 10, resp. 12y2 la olaltă 22l/2 óre 
săptămânale, în şcolile cu cinci învăţători 
9, resp. 12, la olaltă 21 óre săptămânale 
şi în sfîrşit în şcolile cu şese învăţători 9, 
resp. 12, la olaltă 21 óre pe săptămână 
să se întrebuinţeze esclusiv pentru ins
trucţia limbei maghiare“.

Pe lângă acésta cere Escelenţa Sa, 
„ca — deóre-ce după lege singurul şi

incipalul scop al Instrucţiei Siiuoeiv ma- 
iare în şcdla primară este, ca copilul 

cu limba maternă nemaghiară să-şi însu- 
şâscă vorbirea maghiară în aşa măsură, 
ca să-şi pótá esprima cugetele în limba 
acésta la înţeles, conform trebuinţelor vie
ţii sale, şi să pótá ceti şi scrie fluent un- 
guresce — limba maghiară în órele de 
mai sus, destinate esclusiv pentru instruc
ţia limbei maghiare, să se predea după o 
metodă, prin care sé se potă mai bine 
ajunge acéstá ţintă şi prin urmare învă
ţarea gramaticei maghiare în şcolile pri
mare trebue limitată la cunoscinţele mini
male necesare cari servesc ca basă la 
scrierea maghiară

Tot-odată Excelenţa Sa susţine şi 
acum dreptul acordat de mai ’nainte şco
lilor nóstre primare,

„că instrucţia limbei maghiare.... se
nu se începă în anul prim, ci în anul al 
doilea, pentru-ca în anul întâiu să se potă 
înlătura lipsurile în cunoscinţa limbei ma
terne, dér cu reserva espresă, „ca limba 
maghiară să fie predată în numărul de 
óre precisat mai sus în restul de «7, res
pective 8 ani şi anume aşa, ca în ultimii 
doi ani să revină acelaşi număr de óre, 
care ar reveni în şcolile primare cu 6 
anî, anului al cincilea, respective al sé- 
selea“.

Pe basa disposiţiilor ministeriale de 
mai sus se ordonă prin acésta, ca de acum 
înainte, şi anume eu începerea anului şco
lar curent, în tóté şcolele primare ale bi
sericei nóstre cu limba de predare ger
mană să se fixeze numérul de óre de mai 
sus pentru limba maghiară, unde se va 
decide învăţarea separată — cu metoda 
directă, pe care consistoriul central o re
comandă şi cu acéstá ocasiune cu insis
tenţă; — aşa-dâr în şcolele eu o clasă, cu 
cel mult 3 divisiuni 8'/2 ore pe săptă
mână, în şcolele cu două clase, la 2 di- 
visiunî, la olaltă 14 óre, în şcolele cu trei 
clase cui 2 divisiuni, la olaltă 18 óre, în 
şc0lele eu patru clase, cu 2 divisiuni, la 
olaltă 22’/„ în şcolele cu cinci clase cu 2 
divisiuni, la olaltă 21 óre, ér în şcolele cu 
sése şi mai multe clase la olaltă de ase
menea 21 őre.

Fixarea unui plan de învăţământ 
normal, consistoriul central nu o crede 
momentan de oportună şi îşî reservă 
acésta pentru timpul, când pe temeiul in
dicat în privinţa instrucţiei limbei ma
ghiare ne vor sta la disposiţie esperienţe 
mai bogate şi în privinţa aceea, că în ce 
fel se vor puté preda cu perderea cea 
mai mică posibilă şi cele-lalte obiecte im
puse prin lege şalelor primare şi în spe
cial limba maternă.

Despre acésta. spre urmare, se pun 
în cunoscinţă on. autorităţi bisericescî şi 
şcolare.

S i b i i u ,  27 Octoravrie 1903.

Consistoriul central (Landesconsisto- 
rium) al bisericei ev. c. a. din părţile ar
delene ale Ungariei.

(ss) Dr. Fr. Miiiler,
Episcop.

(ss) Karl Fritsch,
secretar.

Mi serii şcolare.

De pe malul Ternavei-marî, 1903.

Onorate D le Redactor! Sunt nn ade

rent al principielor profesate de iubita 

nostră „Gazetă“, care ca un far luminézá 

în calea naţiunei nóstre, îndemnându-ne nu

mai spre ce e bun, frumos şi folositor.

Ca atare urmăreso cji de 4* poveţele 
ce ni-le dă în fie-care direcţiune şi cari de 

s’ar urma cu scumpătate, negreşit că n’am 

sta acolo, unde stăm, ci cu mult am fi mai 

vrednici de numele ce-1 purtăm.
Durere, sunt puţini, cari urmézá aces

tor sfaturi preţiose, ci se lasă în mâna 
sorţii, conduşi fiind de alte principii de o 

valóre mult mai inferioră.
Mai ales, de când cu ajutórele, ce le 

primesce preoţimea de la stat, căuşele cele 

sfinte ce ne ating, sunt date uitărei mai 

peste tot locul şi pe la noi, aşa că nu va 
mai trece mult şi vom fi paralisaţî în cele 

mai multe părţi.
După aceste îmi permit a vă ilustra 

şi de pe la noi un cas, din care se va 
vedé apriat, că cele afirmate mai sus sunt 

întemeiate pe adevăr.
Comuna M. e comună mărişoră, cum 

sunt comunele pe la noi, căci numără afară 

de alte neamuri, numai familii de Romani 

cam 266, după cari urmeză câteva familii 

de maghiari. Românii, toţi de confesiune 

gr. cat., cu preotul şi învăţătorul său.



[Jngurii s* at de doué confesiuni, réf. 
rom. cat., cari asemenea au avut şcola 

■ separată, dér învăţător păuă în tómna 
Ista n’au avut, ci a suplinit postul de 

ivăţător preotul reformat pentru ambe 

mfe8Íunile. Din tómna acesta, cum am 
ţintit, au şi Ungurii învăţător cualificat, 

re primesce un salar aprópe de KXXVcor. 

n care 600 cor. le dă statul, — restul 

ifesiunile susţinătdre de şcolă.

Frumósá recompensă acésta pentru un 

începător, faţă de noi, cari de abia 

ungem ceva mai bine de 600 cor. căpă- 
at}I şi mâne prin amărîta de repartiţi

ile, apoi greutatea unde rămâne, dé să so- 

tim marea deosebire între şcolarii noştri 

rl trec la 150, şi ai lor 20—25. Edificiul 

şcolă asemenea au închiriat forte bun şi 

somai în vecini cu şcola gr. cat.

Tóté acestea sunt făcute cu intenţiune 
le óre ce cunosc slăbiciunea ce se observă 

moi, unde şcola este ameninţată din ca- 
» multor şcolari, pe cari edificiul present

I şc01ei nici pe jumătate nu-i cuprinde, 

Ca tóté acestea, pare că este un bles- 

im din ceriu, nimeni nu se mişcă, tóté stau 

î amortélá, ca 80 vină numai legea së 
ică un veto şc01ei românesc!. A trecut 

irmiDul de a se plăti din salar, şi cel 
echiü. este neîncassat în mare parte, ér 

espre cel din anul curent nu este statorit 

ic& nici aruncul, séu modul facéréi aces- 

îia. Asemenea cuincuenalul al II ce com- 

ete conform legei, este un mare nod gor- 

ian. Antistia comunală încă are pe semne 

ndrumărl a nu face nimica, căci orl-ce 

e arată de la şcola română absenţii ş. a. 
negligă, punêndu-le ad acta.

Treburile nóstre merg asa-dér d’an- 
sele şi cele şcolastice şi cele bisericesc!, 

’rin urmare sufere din greu acéstâ comună, 

care óre-caud a fost în stare bună.

Mai departe nu mă estind de astă- 

J&tâ, în speranţă că cei competenţi nu vor 
ntârdia a lua măsurile de lipsă pentru în

dreptarea răului, care e mare, şi care de 

nn va fi stîrpit, póte deveni periculos şi 

incurabil.
Un dascăl.

Adunări de imeţătorl.
— Nov. 1903.

D-l Silvestru Moldovan ne rogă 
g publica în colónele fóiei nóstre 
armato rea:

D e c l a r a t i u n e .
9
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»1 „Tribunei Poporului“ de la Arad — 

óié pe care eu nu o cetesc, neaflând ni
mic edificător în ea şi oare mi-a împrumu

tat-o un amic — într’un articol întitulat 
„Perfidie şi răsbunare“ sunt atacat în un 

ton bădăran, ton de alt-oura obicinuit în 

colónele acestei foi. Causa este. că în 

,Poia Poporului“ am înfierat faptul — 

constatat cu mare bucurie de diarele ma
ghiare — că redactorul „Trib, Poporului“, 

Ioan Rusu Şirianu a scos numeri estra- 
ordinarî de-ai fóiei sale cu text unguresc, 

prin acésta se se linguşescă prim mi
nistrului conte Tisza István şi am accen
tuat, că acest fapt, pe care nu l’a comis 

nicî un <Jiar românesc, constitue un pecat 
naţional.

Din tonul vehement şi cocişesc, cu 

care sunt atacat, se vede, că ara nimerit 

„cuiul în cap" dedre-ce numai păcătosul 

póte să se încerce a-şî acoperi fărădelegea 

cu atacuri personale bădărane.

Eu nu pot a intra în noroiul, în care 
află „Tribuna Poporului“, nu pot să-i 

réspund în tonul ei bădăran, cum nu póte 

«S o facă acésta nicî un Român cinstit,

li declar însă, că prin bădărănii păcatul 

neiertat nu şi-l va pute ascunde dinaintea 
lumii ér de altă parte nu-i va succede,— 

ceea-ce intenţionâză şi a încercat şi cu 

alţii — să mă disguste a lucra desintere- 
; şi după modestele mele puteri pentru 

yrosperarea poporului românesc.

S i b i i u ,  27 Nov. 1903.

Silvestru Moldovan.

Adunarea de tomnă a învăţătorilor 

gr. cat. din despărţământul Sibiiu, s’a ţi

nut In 21 Noemvrie n. a. c. în Ocna-Si- 

biiului. Pănă a întră în descrierea decur

sului agendelor oficiose, observ pe lângă 
cea mai mare satisfacţie, că de astă dată 

membrii acestui despărţământ au dovedit 

un interes mai viu faţă de progresul atât 

moral, cât şi material al despărţământului.
Participarea aprope a taturor mem

brilor, în frunte cu activul şi de toţi sti

matul şef al tractului nostru d-l N. Togan 
precum şt presenţa d-lor Bardosi insp. reg. 

pens., şi protopopul Cutean, căror atât de 

mult le zace la inimă binele şi înaintarea 

causei învăţământului şcolar; mersul regu

lat precum şi ţinuta demnă a membrilor, 

ce au dovedit în tot decursul adunării: 

au ridicat nimbul acestei adunfcri.

Interesul şi zelul învăţătorilor noştri 

faţă de înaintarea causei şcolare, se va 

potenţa, îndată-ce laudabila hotărire adusă 
în adunarea generală ţinută în «filele prime 

a lunei Noemvrie a. c. în Blaşiii, ca: 

„...Salarul învăţ, de pe teritoriul archidie- 

cesei să fie ridicat la minimul de 800 co

rone şi încassarea acestuia pe calea aruu- 
curilor comunale...“, — va deveni un fapt 

împlinit, prin ce se va uşura în câtva con

diţiile detraiii ale învăţătorului. Să sperăm 

fără a fi înşelaţi!
Şi de astă-dată şedinţelor le-a pre

mers celebrarea serviciului divin, la care 
a asistat oorpnl învăţătorilor, esecutând 

frumos şi cu multă precisiun*» cântările li

turgice. La finea serviciului d-l protopop 

Togan, espuoând celor presenţi în frumose 
cuvinte însemnătatea dilei precum şi sfânta 

misiune a îngerilor, în special a archang. 
Michail şi G-avril —, a asămănat chemarea 

învăţătorului cu a îngerilor — întru cât 
şi învăţătorul este apărătorul şi ocrotitorul 

inte'eetual al elevilor: prin învăţături bune 

şi morale le desvoltă şi nobiliteză sufletul 

şi mintea, pentru a pute îneunjura şi a se 

pute feri de relele şi neajunsurile, ce vor 

întâmpina în vieţă.
După 10 ore a. m. s’a început şe

dinţa primă. S’au ţinut 3 prelegeri prac

tice şi o disertaţiune, la finea cărora şî-a 
ţinut d-l preşedinte al despărţ. Coman Grii- 

gor, — cuvântul de deschidere. Din ins

tructivul conţinut voiţi să însemn între al

tele un lucru de mare însemnătate pentru 

noi învăţătorii afirmat de d-l preşedinte că 

„...unui învăţător, coneciu de chemarea sa, 
nu-i este ertat a trece nepregătit pragul 

şcolei“, un adevăr, de care, durele, încă nu 

sunt pătrunşi mulţi dintre învăţătorii noş

tri! !
A fi învăţător cineva,, pentru-că nu-şi 

află altă carieră; a fi învăţător şi a-ţî face 

datoria numai de ruşine, ori de frk-ă; ori 

apoi a te cugeta numai la prima, însâmnâ 

a-ti bate joc de şcolă, acâstă instituţiune 

nobilă, în serviciul căreia ai întrat cu ne

vrednicie... !

Fiind timpul înaintat, preşedintele în

chide şedinţa, anunţând şedinţa a Il-a d. a. 

la 3 ore.

A urmat un prând comun. Satisfacţia 

în urma muncei prestate înainte de amedi, 

cât şi veselia se vedea pe feţele tuturor. 
Toastele încă «n’au lipsit. Au toastat d-nii 

protopopi: Togan şi Cutean, învăţătorii 
Coman Gligor, L. Maior şi I. Giurgiu.

La 3y2 ore d. a. s’a început şedinţa 

a Il-a cu critisarea prelegerilor practice şi

1 a disertaţiei.
La 5 ore presidentul, după exhauria- 

rea programului, mulţămind colegilor de 

viul interes manifestat şi cu acestă ocasie, 

mulţumind d-lui insp. reg. pens. Bardossy, 

d-lor protopopi Togan şi Cutean, pentru 

bunăvoinţa şi sprijinul ce-1 prestau causei 
învăţământului, precum şi On. domni pre

oţi: Ghişoi, Yinţeler, Tsaia, Henteş din 

Ocna şi Mihuleţ din Sura mică, înv. Radu 
cât şi tuturor d-nelor şi d-şorelor, cari 

ne-au onorat cu presenţa, — declară adu

narea închisă.
Adunarea de primăvară se va ţine în 

Noul-săsesc, pe lângă un program bogat. 
Intre altele se vor ţină 3 disertaţii:

a) Prin ce ocupaţiuni laterale îşi 

pote îmbunătăţi învăţătorul mijlocele sub- 

sisteiţei.

b) Importanţa armoniei dintre învăţă

tor şi director, pentru înaintarea causei 

şcolare; şi
c) Importanţa desemnului în şcola po 

porală.
Tot atunci se vor ţine încă 3 prele

geri practice de model: din fisică, din eco

nomie şi din constituţia patriei.
Importanţa teselor alese, cât şi a pre- 

egerilor practice, pentru lucrarea cărora 

s’au angajat tot puteri bune, cred că va 
atrage atenţiunea şi va stîrni un interes 

deosebit atât între învăţătorime, cât şi în

tre toţi cei ce doresc binele şi înaintarea 

causei şcolare, — pentru a participa la 

proîima adunare.

La revedere!
Delaluna.

Mare bucurie a causat adunărei epis

tola primită dela d-l Miron Dascăl paroch 

gr. cat. în Cetatea-de-baltă, care prin căl- 

durose cuvinte de încurâgiare salută adu

narea, urându-i succese în lucrările ei şi 

trimiţând tot odată şi taxa de membru or
dinar; şi pe acestă cale i-se aduce sinceră 

mulţămită.
Inteligenţa din Tătârlaua şi jur cu 

acestă ocasiune a arangiat o petrecere de 

tdmnă, în favorul înfiinţării bibliotecei şco

lare din Tătârlaua.
Deşi timpul a fost destul de favora

bil, totuşi petrecerea n’a fot cercetată pre

cum se credea, — aşa şi venitul a fost 

tare modest.
Incheiii micul meu raport cu dorinţa, 

ca cu ocasiunea ţinerii tuturor adunărilor 
nostre se se arangeze astfel de petreceri, a 

căror l/2 din venit să se dea în favorul 

bibliotecei nostre înv.

Bem. Laz Todoranu,

Câpâlna-de-jos, 24 Nov. 1903,

Adunarea înv. gr. cat. din „despărţ 

Bila-I). S. Mărtin“ al ReuniUnei înv. gr. 
cat. din archidiecesa gr. cat. de Alba-Iulia 

şi Făgăraş“ s’a ţinut în Tătârlaua la 21 

Nov. 1903.
La orele 8 s’a celebrat serviciul di

vin împreunat cu perastas pentru repausul 

sufletelor învăţătorilor decedaţi pe terito- 

rul acestui desp. Parastasul a fost slujit 

de d-l Iosif’Lita, protopopul tractului Biei 

asistat (Je Vas. Smigelschi notar traotual 

şi parochul Sâncelului şi d-l Ioachim Langa 

parochul local, care la finea serviciului a 

ţinut o predică despre: „îngeri şi căderea 

lor“, şi apoi bineventeză pe învăţători 
urându-le succes în lucrările lor. In decur 

sul serviciului divin a cântat corul impro- 

visat al învăţătorilor.

La 10 ore presidentul T. Panăzan 
desehide adunarea prin un scurt discurs 

Din tractul Biei au fost presenţi 14 înv. 
lipsind 2 înv.; er din tractul D. Sămărtin 

a fost present 1 singur înv., lipsind 4 înv., 

Acestor 6 absenţi nu le ,qi° alta, de cât că 
dâcă nici acum după 6 ani de la înteme 

iarea Reuniunei, nu participă la adunările 

acesteia, ni ;l taxele nu şi-le plătesc, de- 

clare-se dâcă mai vor să fie membri seu nu, 

ea agendele şi prestigiul acestui despărţ 

să nu sufere din causa lor.
Ca ospeţi am putut saluta în mijlocul 

nostru, afară de d-nii Iosif Lita şi V. 
Smigelschi (cari sunt membri ordinari), pe 

d-nii Ioachim Langa preotul local, Romul 

Rus notar cerc. Tătârlaua, Ioan Moldovan 

şi Demetriu Radu funcţionari la „Patria“ 

Emil Dragea înv. pens. Tătârlaua, Ilie 

Surdu propr. Tătârlaua şi 2—3 poporeni, 

cărora şi pe acestă cale li-se aduce sinceră 

mulţămită.
Desbaterea diferitelor obiecte din 

program, precum în trecut aşa şi în pre

sent s’a făcut în cea mai frumosă ordine.
Zaharie Macaveiu înv. local a ţinut 

prelegere practică nr. 2 cu cl. I, care după 

puţină critică s’a declarat bună. A disertat 

Ioan Bărbat înv. sec. în Sâncel despre 

„Greşelile în cultura pomilor“, durere însă 

că acestă frumosă disertaţiune făcută şi 
scrisă anume pentru popor, n’a avut cine 

să o asculte.
Vas. Smigelschi ca referent al comi

siei esmisă în adunarea de primăvară con 

stătătore din losif Lita. V. Smigelschi, T. 

Panazan şi D. L. Todoran, presentă un 

proect de statute elaborat de acâstă co- 

misiune pentru formarea unei „reuniuni de 
temperanţâ“ districtuală; statutele s’au pri

mit de adunare, remânend a se face ulte- 
riorele disposiţii p e n tr u  înfiinţarea reuniunei.

Bibliotecarul raporteză, că biblioteca 

desp. numără 83 opuri.
Pentru un nou period de un an s’au 

ales preşedinte Teodor Pănăzan înv. prim. 

Sâncel, notar: Dem Laz. Todoran înv. 

Căpâlna-de-jos, cassar: Petru Suciu înv. 

Iclod, bibliotecar: Ioan Bărbat învăţ. în 

gâncel.
Proxima adunare se va ţine în Biia- 

maghiară, de-odată cu ţinerea esamenului, 

cu care ocasiune va diserta Petru Suciu 

înv. Iclod.
Ca taxe de membrii pro 1903—4 au 

întrat suma de 48 cor. 40 b.

înv. not.

Carmen Sylva şi contesa de 
Hautemont.

„Siydney Morning Herald“ publică 
următorea scrisdre a Reginei Elisabeţa 
adresată în englezesee Lordului Mayor din 
Sydney:

„lndrăsnesc se vă scriu, deóre-ce nu
77

sciu cum a-şî puté găsi pe buna ddmnă 
Contesa de Hautemont, care rai-a prici

nuit atâta bucurie anul trecut, trimiţân- 

du-mî primele produse ale minelor ei de 

aur. Eu i-am scris din locuinţa mea de 

pe Rin; dér dedre-ce nu eram sigură de 
adresă, am recomandat serisórea şi după 

multe luni mi-a fost înapoiată. Ddmna 

mi-a scris, că e bolnavă de mulţî anî, că 

poesiile mele au fost o raângăere pentru 

densa, şi pentru a-raî arăta recunoseinţă 

îmi trimite acel frumos dar. Imî părea 

forte rău, decă i-aşî părea ei nerecunos- 
cetdre, după-ce şî-a dat atâta ostenelă 

şi mi-a pricinuit atâta bucurie. Ea nu 

póte fi recunoscută în Sydney, dedre-ce 
posedă o mină de aur, şi totu-şî scri- 

sorea mi-a fost înapoiată. Contesa are o 
casă la ţâră, dér eu am rătăcit serisórea 

şi nu pot găsi numele reşedinţei ei; aşa 

că sunt fdrte năcăjită, nesciind, cum a-şl 

puté-o găsi.
Acuma pentru a o găsi, ra’am gândit 

la acéssá cale; adaug aceste rânduri scri- 

sdrei ce adresez contesei şi vă rog se mă 
iertatî, décá vă dau ostenélá şi turbur pdte 

viéta d-vdstră activă.
Primiţi espresia raarei mele recunos- 

cinţe pentru ostenéla d-vdstră, de a găsi 

pe buna-voitdre Ddmnă şi de a-i înmâna 

serisórea mea.
Elisabeţa, Regina României.

„Sydney Morning Herald“ comunică, 
că publicarea acestei scrisori a pus în le
gătură pe lordul Mayor cu contesa, care 
trăesce forte retrasă.

Budapesta, 27 Noemvrie. Şedinţa 
de acji a dietei a fost tot aşa de 
furtunosă ca şi cea de eri. ILa a fost 
presidată de br. Feilitzscli. Obstruc* 
ţioniştii au înscenat ârăşi un sgo- 
mot mare. Bardbas a atacat violent 
partidul liberal. Presidentul îl chiemă 
la ordine. Opositia strigă: Jos presi
dentul! Jos sluga ticăl6să! Şi pe 
acesta ni-l’a trimis aici împeratul! De 
acolo trimit pe slugile călăilor l'Papp 
Zoltan (Jice, că traditiile familiare 
ale lui Tisza sunt despoiarea de 
drepturi şi călcarea constituţiei. — 
Presidentul îl chiamă la ordine. S’a 
produs tumult mare şi s’a cerut şe
dinţă secretă în care s’a discutat cu 
violenţă procederea presidentului. — 
Numai târc|iu sâra a venit rendul la 
votarea propunerei relative la ţine
rea de şedinţe paralele. Propunerea 
a fost primită.

Sibiiu, 28 Novembrie. Comitetul 
central săsesc a botărît, ca deputaţii 
saşi să intre în partidul guvernamental



Act de recunoscinţâ.
Splendida reuşită, atât morală,-cât şi 

materială, a producţiunilor nóstre de bine- 
f.tcere (teatru şi concert), arangiate m 4*" 
lele din î5 şi IV Octomvrie n. e., no im
pune împlinirea plăcutei datorinţe de a 
«-sprima şi pe acéstá cale cele mai sincere 
mulţumite: d-şorelor Olivia Bardosy şi 
Aniţa Oniţ, pentru binevoitórea şi yalorósa 
< ooperare ia concert; dirigentului corului 
nostru, d-lui Candid Popa, pentru ţinerea 
( robelor estra-ordinare; d-lui Pavel Cotoţ 
şi loan Silaghi, pen'ru îudeplinirea roluri
lor grele, primul de regisor, al doilea de 
yufler; harnicilor diletauţl: d-nei Elena 
Roşea, d-relor Elena Baciu, Elena Grin- 
^eau, Eugenia Roman, Paraschiva Stoica, 
Elena Ucenic şi BetiYeza; d-lor Demetriu 
Axente, Panfilie Crişan, Moise Fărcaş, Va- 
ieriu Grindean, loan Imbăruş, Nieolae Nea- 
goe, loan Pârău, Nic. Stoica şi Gr. Trifan, 
pentru osteneiele lor; următorilor rnarini- 
moşl suprasolvenţi: N. N. 10 cor., Dr. Au- 
reJiu Novac advooat (Biserica-albă) 9 cor.. 
Dr. N. Veoerdea dir. fii. „Albina44 (Braşov) 
8 cor., Dr. L. de Lemenyi adv. 7 cor., Mi
hail Oirlea not. public (Abrud), Leontin 
Simonescn, secretar metropolitan, fie-care 
cate 4 cor.

Dr. Nistor Opreau adv. (Sân-Nicolaul 
mare), Aurel Trif colaborator la „Teleg. 
Rom“, fie-care câte 3 cor; Dr. Ilie lancu 
medic (Cisnâdie). Elena Petraşcu direotóra
i iternatului de fete, Simeon Damian adv.
; Braşov), Eogenia lovescu profesórft, i. 
Kabdebó comerciant, fie-care câte 2 cor., 
Vasile Mangra vicar episcopesc (Oradea- 
rnare), colonel Şandru, Onoriu Sasu cl. abs 
(Blajel) Vas. Stan, Nu;. Yătăşan, Timoteiü 
Popoviciü Dr. Petru Şpan profesori semi
ţi ariall, Dr. loan Borcea profesor, Yictor 
Oniţiu directorul „Concordiei“, Virgil Oni- 
ţiu director gimn. (Braşov), Pavel Cotoţiu, 
ieronim Preda funcţ. consist., Şarlotte 
Friedsam, Coriolaa Stoica comt. (Selişte), 
loan Muntean«, compt. (Haţeg), Dr. Tibe- 
riu Bredicean, secret. „Albinei“, Dr. Caius 
Bredicean (Lugosiü), Dr. GavritCo»ma adv. 
(Beiuş) câte 1 cor.

D. Popoviciti învăţ. (Sadu) 40 banî, 
d-şorei Maria Gabor, pentru venejarea bi
letelor teatrului; „Reuniunei meseriaşilor şi 
neguţătorilor din Poiana“ pentru ofertul 
de 4 cor.; tuturor contribuenţilor în pălă
ria „Dumnedeu vede“, cu care subsemna
tul president a incassat în favorul fondului 
văduvelor şi orfanilor meseriaşi români cor. 
3^04.

Din venitul curat cu cor. 601 32, am 
adaus cor. 173 28 fondului „Darurilor de 
Crăciun“, cor. 100 fondului yMasa învăţă
ceilor“, cor. 100 fondului de 20 bani pen
tru cumpărarea casei, cor. 20 fondului, Dr. 
I). P. Barcianu pentru ajutorarea sodalilor 
lipsiţi de lucru“, cor. 38.04 fondului „vă
duvelor şi orfanilor“, ér’ restul s a adaus 
la fondul disponibil.

Sibiiu, 1 Noemvrie 1903.

Comitetul „Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu“.

Victor Tordnşiami, 1. ApoJmn,
president, notar.

0 statistică interesantă.

O interesantă statistică apopulaţiunii 

probului pământesc a fost publicată de Zel-
1 r, directorul comitatului de statistică din 

"Wurttenberg, în „Jurnalul general al mi
sionarilor“.

După acéstá statistioă numărul locui

torilor pământului ar fi de 1,544.580.000 
de suflete; dmtre aceştia creştini: 534940000, 

« vrei 10,860.000, mohamedanl 175,290,000, 
pigâni 823,420.000.

Printre păgâni, cari şi ac}! sunt mai 

riulţl ca creştinii, cei mai mulţi sunt cre
dincioşi ai lui Confueius. vr’o 300.000,000.

La fie-care miie de omeni din lume 
vin 346 creştini, 7 evrei. 114 mohamedanl 
ţi 533 păgâni

E intf-'resaiit de a asemăna aceste 
date numerice cu datele timpului trecut, 

înainte cu 100 ani. Se află un calcul făcut 
de geograful frances Mal-Brun, după care 

atunci se numărau 220.000.000 de creştini 
şi 5.000.000 evrei, pe când populaţia pă

mântului întreg număra pănă la 545,000.000. 

Dér cifra din urmă pare a fi prea puţin 

vrednică de crec}ământ spre a se face din

ii iînsa óre-carl conclusiunl temeinice. Cu 

siguranţă se póte spnne, că numărul creş

tinilor cresce cu mult mai repede de cât 
al altor religiuni.

Aşa ne înfăţişâză amestecul cel mai 

\mpestriţat de religiuni. Aici mai mnlt de 

«. treia parte a populaţiunii se ţine de doc

trina lui Confueius, a patra parte de la 

Brahma, câte o şeptime mohamedanl şi 
budiştl, ér celelalte religiuni la un loc fac 

abia a 10-a parte a populaţiunii asiatice.
In Africa aprópe trei sferturi de lo

cuitori se ţin de politeism (dregători în 
mai mulţi Dnmnecjei), în rând cu acesta 
numai legea lui Mohamed (turcescă) dis

pune de un însemnat număr de crediBcioşI 
aşa că din o miie de africani se ţin de 

dânsul aprópe 230 de omeni, şi dapă da

tele unor esploratorl ai Africei, Islamul şi 

acum are o mare putere de răspândire.

Asia şi Africa sunt locurile cele mai 

timpurii ale culturei omenesc!, în primele 

vecurl creştinismul a ocupat iute în aceste 

părţi ale lumii o posiţiune solidă, dór în 

urmă el a fost aprópe cu totul nimicit, şi 

numai de vre-o 100 séu 150 decani în urmă 

crucea lui Christos a început să străbată 

erăşî, cu încetul si cu greutate în aceste 
întinse părţi ale lumii

In timpul de faţă Europa, America şi 

Australia cu Polinesia sunt părţile, nnde 

majoritatea populaţiunei aparţine creştinis

mului. i ' ;

Din aceste date statistice se vede 

ârăşl cât e de neînsemnată partea de po- 

pulaţiune a nemuiui omenesc, care s’a în

clinat la piciórele sfintei cruci şi s’a lumi

nat cu lumina adevărului lui Christos, şi 

câtă omenire şade încă iu umbră şi în în- 

tunerecul morţii. Multă muncă mai a^téptá 
pe predicatorii creştini, pănă când lumina 

învăţăturii evangeliei va străbate în aceste 

întinse părţi ale întunerecului celui mai 
din afară.

P O V E Ţ E .

Lămâile ca léc« — In multe 
casurî, în loc de medicamente, se 
pot intre ouinţa cu un óre-care folos 
lămâile

Aşa d- e , se pdte face o baie 
forte plăcută în chipul următor: 8e 
storc 3—4 lămâi în apă, şi se lasă 
se stea o jumétate de oră în baie, 
pentru ca sucul lămâilor se se potă 
amesteca bine cu apa, Impresiunea 
de recóre, ce o face acésta baie, 
care inmóie în mod plăcut pielea 
corpului, este în adevér surprineje- 
tóre. In India vestică, lămâia ade- 
se-orî e întrebuinţată în loc de să
pun. Indigenii de acolo, când voesc 
se şî spele manile, şi-le udă cu zâmă 
de lămârie, apoi le baga în apă, le 
frécá bine şi mânile lor se curăţă 
forte bine.

Lămâia mai are un dar nepre
ţuit asupra pielei obrazului. Câteva 
picături turnate în apa de spălat, 
fac se dispară petele grase şi fac 
pielea mole şi trandafirie.

Inaiate de culcare, cine se frécá 
pe faţă cu puţină zéma de lămâie, 
lăsând ca acâstă zémá se se usuce 
scapă de micile coşuri ce se ivesc 
pe faţă, mai cu sémá în timpul verii 
ér pielea dobândesce o frăgecjime 
deosebită. Contiuuându-se acest pro
cedeu. pielea rémane în aceeaşi fru- 
m0să stare, decă nu cumva intervin 
alte bólé.

Lămâile mai sunt bune pentru 
îngrijirea dinţilor. Câte-va picături 
turnate îotr’un pahar de apă pentru 
clătit gura, infiuinţeză puternic asu
pra mucóselor şi le face mai resis
tente.

Spălându-se perul capului cu o 
astfel de apă, dispare mătr0ţa: ér 
perul devine mai mólé şi mai des 
ea mai nainte.

*

Póme ca medicament. Zama 
de alămâie, de agrişe, de smeură 
dau un medicament inviorător celor 
ce sufer de friguri. Stugurii încă se 
recon'iandă pentru cură cu deosebire 
la constipaţii, hypohondrie, hemoro- 
ide, şoldioă şi în anumite casurî de 
catar cronic de piept şi tubereulosa 
plămânilor. Influenţa binefăcetore a

strugurilor s© afcribue mai ales efec
tului purgativ a zaharului, şi a să
rurilor ce conţin strugurii. Efectul 
constipant al afinelor próspete séu 
uscate este cunoscut peste tot la 
popor. Zama pepenilor şi a lebeni- 
ţelor este bună pentru rinichi, ér 
zama de lămâe o recomandă doc
torii pentru şoldină şi reumatism.

*

Curăţirea pieptinelor. Dinţii 
peptinelor dese adesea se astupă prin 
praf ş̂i unsóre. Décá peptinele se 
lasă timp mai îndelungat necurăţite, 
fibrele cornului se atacă de acidul 
unsórei şi dinţii astfel slăbiţi se 
rump. Spre a conserva peptinele, 
este necesară curăţirea lor. Pepti
nele trebue periate cu o perie aspră 
de dinţi muiată în spirt de salmiac 
apoi limpezite cu apă slabă de sodă, 
după care ele pot fi imediat între- 
buintate. Prin astfel de curăţire, 
pieptenele se póte conserva fórte 
mulţi anT.

*

întrebuinţarea spirtulni de sal
miac. Argintăria, ori cât de înve
chită ar fi, se póte face ârăşî stră- 
lucitóre, décá se aşâdă într’o soluţi- 
une de A!% apă şi */5 spirt de sal
miac, de unde după ce se scote, se 
spală şi curăţă. Covórele chiar şi 
cele de colori deschise şi delicate 
î?i redobândesc colórea, déca după 
ce s’au bătut se şterg cu o cârpă 
muiată în apă cu salmiac. Intr’un 
litru de apă se pune 2 linguri de 
salmiac. După aceea covórele se 
frécá cu apă curată. In acest mod 
se curăţă şi mubila înve*eută în 
pliiş. — Hainele negre prăfuite şi 
devenite sure, după ce s’au periat 
bine, se întind pe o scândură de 
călcat, se spală de sus până jos cu 
un burete curat muiat în apă cu 
salmiac (apă şi salmiac în părţi egale) 
apoi se Intinte peste ele o cârpă, se 
calcă şi se pun în cuier se se usuce. 
Petele de ceruéla se scot din posta
vul verde de pe buirou cu spirt de 
salmiac amestecat în părţi egale cu 
spirt de terpentin, frecându-se mai 
de multe ori după olaltă.

Césomicul făr’ de noroc.
(Istorioră morală.)

Pe moşia mare şi întinsă boerésc*, 

trăia un morar; morarul boeralni. El dim

preună cu nevastă-sa, trăiau forte simplu 
şi oumpétatl — însă fórte îndestuliţl şi fe

riciţi. Prin hărnicia lor îşi făcusa o avere 

frumuşică. Boierul îi iubea, vă4endu-i atat. 
de silitori.

Odată boeriul mergând cu nnele afa
ceri în capitala ţărei, îşi aduce aminte de 

credinciosul său morar, şi la reîntorcere îi 

aduce din capitala ţărei, ca dar, un césor- 

nic frumos. Morarului îi pUcu fórte mult 

césomicul şi şi-l atârna de cureua cea 
s mplâ a lui, cu care era încins. Intr’aceea 

vădendu-l femeia sa, îndată îi '
— „Nu-ţl stă frumos, bărbate, aşa. 

Cumf ără-ţl mai bine un pieptar frumos de 

postav şi de el să-ţi atérni césomicul, căci 
uită-te numai la boemi nostru, că aşa portă 

şi el cesutt. *
Morarul îşi vîndu vre-o 2 — 3 litre de 

bucate şi-şi cumpără pieptar.

— „Acam pieptar am, ml-ar şedâ 
fórte bine să am şi nisce pantaloni frumoşi, 

apoi uo căput şi o pălărie. — Avendu-le 
acestea, nesmintit trebue să-mi cumpăr şi 

papuci; la naiba! cum ml-ar şedea de 
prost, domn desculţ, ori în opinci. Drept a 

avut nevastă-mea, ca să mă uit numai la 

boer şi cum e el, aşa să mă îmbrac şi eu. 

Merg să mi-le cumpăr tote astea4', î?i dise 

morarul.
Lucrurile costau parale, pe cari le 

făcuse ârăşl din bucate. Morarul era pus 

în rend de-ocamdatá. Védéndu-1 morăriţa, 
începu la e l: „Tu îmbrăcat bine şi frumos 

ca un domn, eu desculţă şi sdrenţosă ca o 
ţigancă. Ce, nu ţi-’l ruşine cu mine? Vino

şi-mi cumpără haine de dómnfc, décá U 

te-ai făcut domn“.
Bietul morar n’avu încătrău, trebui ii 

oumpere şi nevestei sale haine domnesd 
Banii acum nu-i putu face diu bucate, -

oi fu silit a-şl vinde o vituţă, două.

— „Ei, bărbate drugă, noi sntiteo 

domni fi ca domni noi au putem tr&i I 
casa a«ta, trebue să ne facem lucruri doi 

nescî in casă, căci dâcă vine cineva, mk 

fi ruşine, vă^endu-ne ce fel de mobili 
avem în casă.

Acum începu a-şi vinde celelalte vili 

pentru a-şî cumpăra mobile „domneai* i 

casă.

Hainele ce le cumpărase dintaiű, i 
cam stricase şi învechise, trebuiau cumpi 

rate altele. Tote acestea costară o sum* 

des;ie de parale pe cari le făcură di 

vândarea bucatelor şi vitelor ce le mairi 

măsese. In urmă se schimbară ómenii no) 

tri cu totul, pretinzând din ce în ce aii 

înoirl.

Ne-avâtid parale, îşi zălogiră pămei 
turile; neputându-Ie rescuaipara, le perdnii 

pe tóté, ajungând la sapă de lemn.

Aşa calic merse morar&l la boer şi 

dise: „Na-ţl cocóne césul*. Mai bine i 
nu mi-1 fi cinstit, căci nici o bună nu ml- 

făcut*. Acesta e césul ce-1 făr’ de noro 

al meu“.

învăţătură să iei de aici, frate Eo 

mâne. Trăesce simplu şi cumpătat. Nat« 

lua după spiritul lumii (modă). Nu te mi 

sura cu cei de-o stare aiai bună de cât 

ta ! Ţine strîns la portul şi obiceiurile stri 

moşesci.

Roşia-montanâ, Ser-tem vrie 1903.

Înv. Marian Sasu-Ungur.

- A .  n e o d o t e .

Un moşneag şi o babă, amândoi fórt 

beţii, vexând odată la trezie, că se prei 

baţjocuresc şi se sărăceso cu beţia lor, ho 

tăresc ca să nu mai bee. — Baba însă îi 

trebă că ce vor face dâcfc-i vor cinsti 1 
un aldămaş? — Atunci, dér numai atum 

vom bea răspunde raoşnegul, ca să nu stri 

căm obiceiul şi cheful crlui ce ne-ar cinst
— Astfel trecură vre-o 3 (}ile fără să mi 
bea. — Dér liavolul care-i în rachiu o 

dórmé şi nici măna.vtirl nu face. — Ec 

într’o di îi vine bab^i dorul rachiului!- 
Ce să facă? Apucă un blid şi-l vinde mos 

négului şi apoi se pun să bee aldămaş. - 

A doua eh vinde moşnâgui babei o cocion 
şi aşa în tote cjilele, pănă în urmă au mu 

rit amândoi de beţie.

*

Un ţigan avea o óié, care-i perise.- 
Mergând el supérat pe drum, îl íntrébáu 
Roman, care-l întâlnesce: Da ce eşti a; 

de supărat Faraóne? — Da cum să nui 
supărat răspunse ţiganul, când mi-au per! 

oile! — Şi multe ai avut îl întrebă Romi 

nul? — Una albă şi mai puţintele negri 

răspunse ţiganul.
*

La porta raiului stau doi bărbaţi şi 

cer întrare. St. Petru care tocmai în acei 

4i păzia porţile raiului, ca să nu între 

vre-un nechemat, îl íntrébá íntáiü pe unul 

„Ai fost însurat fiule?“ „Da“ răspunse ce 
întrebat cu un suspin adânc. — Atunci în 

tră întru împărăţia ceriului, că ţi-ai ispăşii 

păcatele tale pe pământ.

Deci se îndreptă St. Petru şi cătri 

celălalt bărbat, care încă doria să între îi 
raiü, tot cu acea întrebare. — Crê én 

că sf. Petru se va îndura şi mai mult < 
dânsul, el răspunse; „Da am fost însur 

şi chiar de două-orl“ — „Piei de aici“ 

4ice atunci cu mânie sf. Petru. — „Gog. 

mani ca tine nu ne trebuesc nouă în ra.lf.

* E
Un tâlhar întră íntr'o nópte în casl 

unui sărac şi bâjbăesce prin întunerec,d«| 

ar afla ceva. Săracul, care se trezise iii, f
4ice : Frate! tu cauţi să găsesci ceva prii Í 

întunerec înti’o casă, unde eu nu gâse.-i

4iua mare ni mică. I
Í
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Cum te oli6mă? Moişi răspunde un 

naş, întrebat. — Cum îl ch6m& pe ta- 

tin? N’am tată. — Cum o ch6mă pe 

!>a ta? N’»m nici mamă. — Ei bine, 
n’ai nici tată, nici mamă, oum ai ve- 

e lume? Mătuşa mea a păţit o nevoe 

puade Moişi.

IPLTE ŞI DE TOfB.
Alegerea morţii.

O esecuţie care a avut loc de curend 
Salt Lake City în statul Utah, atrage 

njiia asupra unei ciudăţenii a legislaţiu- 
i acestui stat.

Era vorba de un anume Peter Mor- 
sen, care împuşcase cu focuri de revol- 

din r&sbunare, pe un anume James

»y-
Peter Mortensen fusese băgat în în- 

’ orea statului. I-se dăduse alegerea mo
lii s8u de esecutare. El ar fi putut fi 

âozurat seu omorît prin electricitate. A 

t însă şi obţinut raortea prin împuş-

Ac^sta s’a făcut în virtutea unei legi, 

re uu esistă în niiî o altă parte a Sta- 
r-Unite, şi pote a lumei, şi prin care 

ndatnnaţii au dreptul, în statui Utah a-şl 

) mortea pe care o preferă.
* )

Arta de a omory

Un diar special din Statele-Unite, 

ime „Amerioan Inventor“, povestesce o 
iă invenţie, care intereseză arta râsbo- 

li şi se datoresce d-lui William Youlton 

Bringhton.

Instrumentul pe care inventatorul l’a 
it „hyposcop“, consistă dintr’o serie de 

iintjl pus® în mod perpendicular într’un 
în forma de L, care se aplică puştei, 

faţa bateriei.
Acesta permite trăgătorului a ochi cu 

eisiune, fiind el însuşi ascuns şi prin 

sta păzit de glonţele inamice.

Hyposcopul este înzestrat cu două 
auri, permiţând ridicarea seu coborîrea 

iglinijei superi6re, spre a regula tirul după 

"anţa unde este plasată ţinta de atins.
Greutatea instrumentului este de a- 

rpe 500 grame. Decă o oglindă se sparge 

întâmplare, ea pote fi înlocuită forte

Hyposcopul nu a f̂ost încă adoptat 

Anglia, dór un proiect de lege a fost 

i în acest scop la parlament şi va fi 

'scutat în Martie viitor.

C a le n d .a r \3.1 s é p t é m à n e i .
OV. (190B) are 30 4^e* BRUMAR.
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16 S. ap. şi er. Mat.
17 Păr. G-regor. ep.
18 S. Plat. şi Rom.
19 S. p. Avdia Var.
20 C. p. Gr. Decap
21 Intrsreaînbiser.
22 S. apost. Pilim.

Căieiid. Gre&.

29 1 Adv. Saturn
30 Andrei
1 Dec. Eligiu
2 Aureliu.
3 Fr<*nz Xaver
4 Borbara
5 Sava

{urile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 27 Nov. 1903.
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C a lit a t e a .

Grâul cel mai frumos 
Grâu mijlociu . . . 
Grâu mai slab . . . 
Grâu amestecat 
Săcară frumosă. 
Săcară mijlociă. . . 
Orz frumos . . . . 
Orz mijlociu. . . . 
Orăs frumos. . . . 
Ovăs mijlociu . .
Cucuruz...................
Mălaiu (meiâ) . . .
Mazăre.......................
L in te .......................
Fasole.......................
Sămenţă de in . . . 
Sămânţă de cânepă .
Cartofi.......................
Măzăriche..................
Carne de vită . . . 
Carne de porc . . . 
Came de berbece. . 
Său de vită prospăt . 
Său de vită topit . .

Valuta

Kor. fi

13
12
12
9
8
8
7
7 
5 
5 
9
8 

16 
17 
12 
15
7
2

42
60

30
80
60
70
40
20
20

25

10

80
50

96
20
72

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil : Traian H. Pop

»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicatâ împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al ,Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechl, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cu art mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Anunţ de licitaţie.
In 14 şi 15 Decemvrie st n. a. c. 

se va vinde cu licitaţie în localul ca
sei de Ză loge ,  deia orele 8— 11 a 
m. şi dela 2—4 óre p. m. obiectele 
amanetate În luna lui Octomvrie şi 
şi Sept. 1902, până înclusive cu nr. 
18058—1902, a căror termin a espi 
rat şi nu s’au rescumpérat

Obiectele care se vor vinde sunt: 
Giuvaericale, Ciasorniee de au»* şi argint 
şi alte scule d<* ai a»«a, < ióie, Cositor, fla
nele, lu in o bărbătescî şi femeiesc*, Cisme, 
ghete şi altele.

Yen4area se face cu bani gata.

Rescumpetarea seu înoirea ama
netelor se póte face numai cu o 4* 
înainte de licitaţie.

In 4iua ven4ăriî cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip.

Brassó, 18 Noemvrie 1908.

Oficiul castei de amanete din Braşov.
.(1166)2—3

A V I S !
Am onórea a aduce la cunoscin- 

ţa On. public, că am mutat 
ütelierul meu de

BRODERIE
din Strada Castelului 

— in Strada nouă de sus nr 16. —
Aci se află tó té  mostrele de 

broda t  şi se tipăresc flori, girlan
dé şi monograme. Mare asortiment in
Broderie aibă şi colorata se află la 
mine

Ga tótó et;ma

H . O ST ERZET ZER
&AS0BN1CAR,

i .  b r a ş o v  mm
Strada Porţii nr 16, 

este MAGAZINUL cel mai ieftin 
de a-şi procura

Ciasornice obiecte de 

aur şi argint.
Serviciu solid, preţuri fixe.

[* 3g3GE3E3E3E3GGCgy.3gg30E3E3Ê3E3Eg3E3Ey3E3E3E3E3Ê
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2—3.1173 A, Smidt s .

e

I M  P O R T A N T
pe n tru  eei ce

su fere  cu stom acu l
Lij>sa de apetit, durere' de 

«tomac; greţă, durere de 
cap, în urma iniatiiirei rele, 
slăbiciune de stomac, indi- 
gestiune. colică etc. Vînde-că

____  cu siguranţă renumitele şi
c veritabile

P ÎC Ă T II  DE STOMAC M AR IâZELL
ale lui JSrady.

Mii de scrisori de mulţumită şi recunoscinţă 1 
P re ţu l unei sticle cu instrucţie 80 1». 

Sticlă mare t  c. 4 0  f».
Se c a p ă t ă  în farmac i i .

Oepou general: Farmacia C- B ra d y ,
la „König y. Ungar ir* in Wien.

Se trimite franco broşară specială. . 

Contra & e. se trimite
Se avertiséza con

tra falsifirateicr. — 
PicâturSSe veri-

& sticluţe mici. Contra 
4 e. SÖ B». 3 sticle

Beprss- ntanţa pentru |iabiie M a H a z e l l ,  
Ungaria : Farmacia J0-1 *nnt P je v e d m e  cu  
SEF v. TÖRÖK Budapest j m a rca de s u s  ş i su b -

Königsgasse IV. I scnere•

§

« m

„Trompeter von Sákkingen“,
Fără instrucţie se pot esecuta 

800 piese musicale.
„Honfidal“, „Rakó* 
czy induló“, „Kram
pusz csárdás“, „Ár
va rozsa virágzik“, 
„A világon a leg- 
árvabb ón vagyok“, 
„ A falu róssza “ , 
„Hymnucz“, „Hu
nyadi László u, şi 
alte circa 800 piese

musicale alese, póte esecuta imediat ori 
şi cine fără ştudiu seu cunoscinfă de note, 
pe t r om pe ta  nou i nventa t ă  şi fru
mos adjustată: [1144.]

„ T K O M  B l  N O “ ,

prin simpla introducere a notelor. Trom- 
bino care pretutindeni au făcut sensaţie, 
cu instrucţie le^ne de înţeles şi conspect 
de cântece costă:

I. Sortă fin cu 9 tonuri fl. 3.50.
II. „ „ „ 18 „ „ 6.50 
Note pentru 1. Sortă 20 crucerî.

„ n . „ 4 0  „
Trimiterea cu rambursă numai dela: 

M e i  si r i c l i  R e r t é s í ,  Wien 
I. Fieîschmarkt S8—159-

0  prăvălie cu coloniale )Spezerei) 
ferârie şi sticlărie în Năseud ,  

cu clientelă bună, din causa strămu
tării domicilului este de vânzare cu 
condiţii favorabile.

Informaţii la D-nul laiius MliÎter 
în Naseud. 1—3.1174.

De vânzare.
Casa din colţ, din uliţa nouă de

8US este de vexare din mână li
beră.

Informaţiuni se pot lua în far
macia „La biserica albă14 Strada 
Vă mei nr. 8. (i 165,2—3)

Mais iiposit i i  P ân z ă r ie  a Iii Benedict Schroll

tó

F R A Ţ I I  Ş IM A Y
Braşov, Târgul grâului nr. 3.

Trusour î  complete pentru mirese;
deposit de A L IIflII f i P M I1 B 1 I de masă; 
asortiment bogat de Confecţiunî pentru 
dame, articole de modă. indigene şi streine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame şi bărbaţi, care se vor esecuta cât se 
pote cu gust, solid şi punctual, cu preţuri moderate.

Deposit mare de Pânza de Olanda şi Pânzâturi
c a lit a te a  c e a  m a i b u n ă .
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La prea Înalta pornncă a ^ Maiest. Sale Apost. c. şi reg.
i i i  á l  i t a l  §. i

pentru scopuri de binefacere comune militare,
------- ----- -------------------

L O T E R I A  acesta
unică. în Austria legal concesionata, 

conţine i 19*88«  c â ş t ig u r i 1*1 b an i g a ta
’ S - a m a  t o t a la ,  c o r o n e  5 1 « ,§ § 0 .

C â ş t i g a i !  p r i n c i p a l

200-000 Cor6ne bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil la 17 Decemvrie 1903.

.-n= Un los costă 4 corone.
Losurl se capătă la secţia loteriilor de stat în Viena III Vordere Zoll- 

amtsstrasse 7. ColectanţI de loterie. Trafic!, la oficiile de dare, poşte, tele
graf şi căi ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

l iO S iir ile  se t r im i t  f r a n c o . - ■

Dela Direcţia e. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.
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PA G LIA N O -SIRUP m ijloc de cu ră ţirea  sân gelu i. Preparat din anul 183

de Proi Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via Paniolîni, (ITA1I
DeposituL de trim itere: Farmacia BRACHETTI. A l i A ,  N iid-Tir

3598—19( 3. 

ukvi.

Árverési hirdetmény.
Zernest község képviselő testületének 1903 évi Október hó 11-ik 

napján hét jegyző könyvi pont alatt hozott határozata alapján a köz
ségi elöljáróság ezennel, közhírré tesz, hogy a község tulajdonát képező 
s alább részletezett erdő re^zekben található 8 a rend. gazd. űzemterv 
becslési adatai szerint megállapított épületi celulose s tűzi fa mennyi
ség a községi irodában a járási főszolgabíró úr elnöklete alatt s a 
törcwári m. kir. járás erdő gondnokság közbejöttével 1904 évi Jannár 
hó 3 án délelőtt 10 Órakor tartandó nyilvános szóbeli árverésen a legtöb
bet ígérőnek egészben esetleg részletesen is el fog adatni.

1. A „Bércül“ erdőrószben a ü 0 II 0.3. I I I  tag. 78.9 osztag az 
1902 évre kijeiőtt 78.197 kát. holdon kiszállalható 1000 (egy ezerj m3 
lucz és jegenye fenyő épületi és celulose 200 (kétszáz) m3 bükk tűzifa.

2. A „Juda* erdő részben „r. ű u 0 I tag 9.12.13 osztag az 18$9 
— 1904 evekben kijelött 282.59 kát. hold vágás-területekben található 
10758 (tíz ezer hétszász ö tvennyolcz) m:í luczfenyő épületi és celulose, 
és 30393 (harmincz ezer háromszáz kilenczven három) ms bükktűzifa.

Kikiáltási árak: az 1) pont alatti famennyiségre 3040 kor. azaz há
rom ezer negyven korona, a 2) pont alatti famennyiségre 26075 kór. 
azaz huszonhat ezer hetvenöt korona.

Árverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10°/0*át bánatpénz
ig éppen az árverés kezdete előtt az árverési elnök kezéhez lefizetni.

A bánatpénz összege, ha az ajánlat mindkét erdőrósz faanyagára 
tétetik, 292 í kor. 05 fii., ellenben ha az ajánlat a két erdőrósz faanya
gara külön-külőn, vagy csak egy erdőrész faanyagára tétetik, úgy az 
i) pont alattira 304 kor. azaz háromszáznégy korona, a 2) pont alat
tira 2617 05 Kor. azaz kétezer hatszázbét korona 05 fillér.

írásbeli zárt ajánlatok, melyekben határozottan kiteendő az is, hogy 
ajánlattevő az árverési szerződési feltételeket ismeri h azokat magára 
nézve feltétlenül kötelezőknek elfogadja, a szóbeli árverés kezdete előtt 
elfogadtatnak, a törcsvári szolgabiróság által. — Később beérkező vagy 
bánatpénzzel el nem látott ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

A részletes becslési adatok a törcsvári m. kir. járási erdőgondnok
ságnál, az árvarési szerződési feltételek Zernest község elöljáróságánál 
megtudhatók.

Ze rnes ten ,  1903. évi november hó 25-én.

lón Coleşiu,
biro.

Voda János,
jegyző-
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Strada néerá í r .  15.

A nu trece eu vederea!
Avem onórea a aduce la cunoscinţa Onor. public, ca

pentru SESONUL de ÉM Ti a sosit
un t r a n s p o r t  nou de resturi de m ărfuri de 
lânărle din cele mai moderne,  pentru rochii de Dame 
şi ha ine  bărbătesc! ş. a. ca:

Mătâsilrii. Bluse negre şi colorate,

Flanele de calitate forte fină,

Stofe de dolm de tote preturile,

Barchent, Flanele de Tennis, numai I-a calitate bună. 

Onor. Dame sunt rugate în interesul lor propriu a 

se edresa în cas de lipsă, cu tóta încrederea la noi, asigu

rând un serviciu reel, CU mărfuri ieftine şi solide.

Cu totă stima

RESCHNER &  SCHWARTZ.
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De deci de ani se întrebuinţezâ cu mare 
succes contra soldinei şi reumatis
mului K R I E 6 N E R

I t E P A J i A T O R
brevetăt prin lrge. 

în spitalul St Rochus (Bdpesta) din 186 ca
şuri, 129 au dobândit deplină însânătoşare.

1 sticlă mare 2 cor., 1 st elă n<icâ 1. cor. 

Se capătă în farmacii Se se ferescă de imitaţii.

Cel mai bun m i j l o c  pentru vindecarea 

anemiei, lipsa de apetit, galbinare, nervositate 

şi întărirea oopiilor slabi este P r e p a r a t u l  

KRIEGNER’s

Tokajer China-Eisen-Wein.
Calităţile superiore ale acestei beuturl cu gust 
sunt aprecuate şi de consiliu sanitar şi minist, 
de interne au dat învoirea se se recomande. 

1 sticlă mare 6.—“cor. 1 sticlă mică B.20 cor.

ti a
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Mcjloc perfect pentru curăţirea feţei şi
conservare frumseţei — Efect miraculos e

AKA IA-CRÉME.
Acéstà vestită Cré;< ă este nevătămătore nu con
ţine nici lumb, nici argint vin, înfrumsetézà §i în- 
viorézà faţa, Brevetată legal. Articol forte plăcut 

de ctame distinse.

AKACIÂ:“"S"- Săpun 1
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BANCA de asigurare „TRANSSYLVANIA1
—= =  în tem e ia tă  la  a, n u l  1 8 6 8 . ...::==—

S1B111I, strada Cisnădiei nrul 5 ^edificiile proprii),
în ce*e mal avai,t*0ióse condiţii: contra pericolului de is
eendiu şi esplosiune, edificii de orî-ce fel, mărfuri, mo 

bile, vite şi producte economice etc. a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i  în tót
combinaţiile, capitale pentru caşul inorţîT, asigurări de zestre, de copil 
viaţă, rente etc. etc.

A S IG U R Ă R I PO PO R A LE  F Ă R Ă  CERCETARE MEDICALĂ. 

Asigurări pe spese de înmormântare cu soivirea imediată a capitalului scadent

Fonduri de reservă şi de garanţie specială, cu finea anului 1900

1.308,572 corone 15 bani.
Valori asigurate contra incendiului s Capitale asigurate asupra vieţii

72.420,299 corone. 9.248 543 corone.

Pentrn iespăplM ie ineeniil 3,003.550 c. pentrn capitale asigurate pe yiaţă 2,738.793
O f e r t e  şi orî-ce informaţiuni sâ pot primi dela: D I R E C Ţ I U N E  

în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 5, et. I., curtea I., precum şi dela subagen 

din tote comunele mai mari. 10—80,

Agentur i  principale:
in  Arad, Braşov. Casovia, Clusiu, Timisora şi Făgăraş.___________;_______ ■_______> '_____ i ’___  ? _________'_____  »______ _____ ?

Fie-care cumperător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenta (în embalagiul 

original) institutului indicat (Viena IX ) spre analisa gratuită.

Aprobat de primele eapaeităţî ale elinieei din Viena.

Prima destilerie de cognac triestină Camis şi Stock în Bar 
cola la Triest recomandă

Cognac medicinal
indigen, după sistem francez cu dop de controlă al institutului 
>Je analisa al Rean. gen austr. a farmciştiloi din Viena,

O  s t ic lă  co r. 5 .—, j u n i .  s t ic lă  c o r . * * 6 0 .

Se află de vên4are în tôte băcăniile şi magasinel? de delicatesse din Braşov.

Fie-care cumpărător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenta (în embalagiul 
original) institutului indicat (Viena IX) spre analisa gratuită.
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M A R E A  B A N C R U T A !
New-York şi Londra n’au lăsat necruţat ni-*I coutiueutal euro

pean ţi n a a re a  fa ls r ic a  d e  t t r g i u t ă r i â  s’a vec|ut necesitată dă
ruiască întregul ei deposit în schimbul unei râsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicit să îndeplinesc acest mandat.

S i l  B urmare orI cui, urmâtoreie
*  B obiecte pentru mioa samă de fl. 6.60 şi ad«, a

6 cuţite fine de masă ou 
lamă veritabilă en-
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6 furculiţe de argint pa
tent american dintr’o 
bucată;

6 iiDgarl de argint patent 
american;

12 iinguriţe de ar^iut pen
tru cafea patent ame
rican :

1 lingură de argiut pen
tru supă patent ame
rican ;

1 lingură de argint pentru
lapte patent amerioau ;

6 cescl Victoria englez* sol;

2 candelabre de masă;

1 strecurătore pentru ceiâ; 

1 vaharniţâ;

42 bucăţi la un loc fl. 6.60^

Tote ceie 4  «  de obiecte sus amintite au costat mai 
înainte fl. 40 şi acum se pot cumpëra pe preţui bagatel 
de 6. fl 60.

Argintul patent american este un metal alb, care îşr pâs- 
trézá colóréa argintului 25 de ani, despre ceea-ce se garantézà. 

Cea mai buuă dovada, că acest inserat nu e şarlatani, mê 
simt îndatorat în public, că orl-cine, căruia nu-i convine marfa îi trimit 
banii înapoi, nimenea însë së nu trécá cu vederea ocasiunea acésta favo
rabilă, de aşi procura acéstà garnitură pompÓSá, care cu deosebire se po- 
trivesce pentru

Cadouri de nuntă, crăciun şi anul nou!
şi în economia casei*

D e p o u  n u m a i la  A . H I R S C H B E R G - S
Telephon Nr. 7114. Exporthaus vo<* amerik. Patent Silber-waarenfabrik 

W I K M ,  I I . ,  H eiiaB ira iid tstrasse 19
Se trimite în provincia numai cu rambursa poştală seu cu trimiterea sumei 

înainte. Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.

Veritabil numai cu marca: ^

Eliras din scrisorile de recunoseinţă.
Sunt fórte mulţămită cu trimiterea garniturei, şi sô’ml mai trimiţi încă o garnitură 

cu fl. 6.(i0. — K o l o z s v á r .  Exelens Baronin Banffy.

Sunt forte mulţumit cu trimiterea garniturei, şi sé-mï mai trimiteţi încă una.
B o z o v i c s ,  Sándor Keresztessy,

sup, efect.
Stimate Domnule!

Sunt forte mulţumit cu parnitura. Më rog a-i trimite şi sócrei mele, baronesei 

Nyary născ. de Somogyi, trei asemenea garnituri ia Szunto.
Baron lulius Nyary.

-iâh.*îS

Tipografia, Aurel Mcreşianu Braşov.


